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Sissejuhatus 

Kªesolev aruanne v»tab kokku jaanuaris-veebruaris 2008 lªbi viidud ¿le-eestilise 

vªªrtushinnangute uuringu tulemused. Uuringu kªigus kaardistati Eesti elanike hoiakuid ja 

arvamusi seonduvalt laste kaasatuse ja vanemahariduse temaatikaga ning neid anal¿¿sitakse 

Eesti inimeste ¿ldiste vªªrtushinnangute taustal (vt RISC Eesti maa-aruanne). 

Uuringu eesmªrgiks oli selgitada, kuidas ¿hiskonna ¿ldised vªªrtused perekonnast ja lastest 

ja nende ñasukohtò vªªrtuste ¿ldhierarhias m»jutavad seda, kuidas inimesed tegelikult 

kªituvad ï laste kaasamine pereelu korraldamisse ja perega seotud otsuste langetamisse; 

laste kasvatamisega seotud probleemid ja nende lahendamine ning isadus ja 

vanemakohustuste jagamine.  

Kªesolev Sotsiaalministeeriumi eriuuring koosneb jªrgmistest teemablokkidest: 

Á laste kaasatus 

Á vanemaharidus ja pere-eluga seotud murede lahendamine 

Á isadus ja vanemakohustuste jagamine (sh ka v»rdlus 2006.a erianal¿¿siga) 

Aruanne annab ¿levaate, kuidas erinevad laste kaasatuse ja vanemaharidusega seonduvad 

hoiakud on esindatud erinevates elanikkonna r¿hmades, ning millised v»iksid olla neile 

suunatud kommunikatsiooniks s»numid. 

Lisaks vaadeldakse eriuuringus pere ja lastekasvatamise seisukohalt huvipakkuvate 

k¿simuste aegridade kujunemist perioodil 1998-2008 RISC uuringutulemustest lªhtuvalt.  

Kªesoleva RISC-uuringu raames k¿sitleti 1004 Eesti elanikku vanuses 15-74 aastat. Uuring 

viidi lªbi 18. jaanuarist 25. veebruarini 2008. aastal arvuti abil juhitavate 

personaalintervjuudena vastajate kodudes. 

Kªesoleva erianal¿¿si Tellija on Sotsiaalministeerium. Uuringu tulemuste omandi»igus 

Sotsiaalministeeriumiga seonduvate erik¿simuste ja anal¿¿si osas kuulub uuringu Tellijale. 



 

 

1. L¿hi¿levaade RISC metodoloogiast 

1.1 Muutuste uurimine  

Aruandes kasutatav RISCi metoodika p»hineb eeldusel, et inimeste kªitumisprintsiibid, see 

mida peetakse ñ»igeksò, ñkasulikuksò, ñsobivaksò jne, on tugevalt seotud nende jaoks oluliste 

vªªrtushinnangutega. 

Tuntuimad vªªrtusteuurijad Milton Rokeach (1973) ja Shalom Schwartz (1992) kªsitlevad 

vªªrtusi kui indiviidi suhteliselt muutumatuid veendumusi, uskudes, et teatud kªitumisviisid 

ja/v»i (l»pp)eesmªrgid on tema jaoks isiklikult soovitatavad v»i sotsiaalselt eelistatavad. 

Sellisest arusaamast lªhtub ka RISC uuring. Rokeach kasutab m»isteid terminaalsed 

vªªrtused n-º "l»pp-eesmªrkide" tªhenduses ja instrumentaalsed vªªrtused tªhendamaks 

soovitud viise eesmªrkideni j»udmiseks. Kªesolev uuring, mis on lªbi viidud RISC metoodika 

p»hjal, keskendub Rokeachi m»istes peamiselt instrumentaalsetele vªªrtustele.  

RISCi eripªraks, v»rreldes abstraktseid s»nu ja vªljendeid (vabadus, puhas keskkond, mugav 

elu) kasutavate Rokeach'i (1973) ja Schwartz'i (1992) s¿steemidega, on ankeedi ¿lesehitatus 

kªitumuslik-hoiakuliste vªidete baasil. Lisaks on ¿ksikvastuste baasil konstrueeritud 

¿ldistavad mªrks»nad (labels). Seega on RISCi metoodika pigem sarnane Hofstede 

kªsitlusele, mille p»hjal ¿hiskonnas (kultuuris) kehtivad vªªrtused avalduvad (kujuteldavate) 

kªitumisprintsiipide p»hjal konkreetses situatsioonis (vt Hofstede, 1980). 

RISCi rahvusvahelise vªªrtuste seires¿steemi aluseks on ligi sada indikaatork¿simust 

erinevate kªitumisp»him»tete ja eluorientatsioonide kohta. Kªesolev anal¿¿s lªhtub 

arusaamast, et nende vªidetega n»ustumise/mitten»ustumise kaudu vªljendab vastaja 

eelk»ige oma ettekujutust soovitavast, st arvamust, et oleks hea mingil p»hjusel toimida 

teatud viisil, kuigi ta ei pruugi seda reaalsuses teha. RISC Eesti 2008 uuringus on 

vªªrtusorientatsioonid seotud k¿simustega meediatarbimise, ajakasutuse ja sotsiaal-

demograafiliste eripªrade kohta. Samuti on k¿situd suhtumist oma kehasse, erinevatesse 

teenustesse-toodetesse ning turunduskommunikatsiooni v»tetesse. Seega saame ¿hendada 

ideaali ja reaalsuse. Anal¿¿s v»imaldab mªªrata, milliste tegevuste ja hoiakute kaudu 

vªªrtused avalduvad ning vastupidi - millised ¿ldisemad eluorientatsioonid ja 

vªªrtushinnangud kujundavad mingit konkreetset kªitumistrendi.  

Rahvusvaheliste v»rdluste puhul tasub arvesse v»tta, et suurte ¿hiskonnas toimunud 

poliitiliste, majanduslike ja kultuuriliste muutuste t»ttu on Eesti ¿hiskonnas ka 

vªªrtusorientatsioonid kiiremini muutuvad kui nªiteks P»hjamaades (vt nt Lauristin & 

Vihalemm, 1997). 
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1.2 L¿hidalt RISCi metoodikast 

RISC rahvusvaheline seire- ja v»rdluss¿steem tººtati vªlja 1980. aastal Prantsusmaal 

Rahvusvahelises Sotsiaalsete Muutuste Uurimise Instituudis (International Research Institute 

on Social Change). Seires¿steem on kasutatav rahvusvaheliselt litsentside kaudu. Alates 

septembrist 2000 on Emor vastavalt MDC RISC International OY-ga s»lmitud lepingule k»iki 

Baltimaid h»lmava litsentsi omanik. Kªesolev aruanne on koostatud andmetººtlusprogrammi 

MicroRISC abil. 

Nagu eespool kirjeldatud, on RISCi vªlja tººtatud rahvusvahelise vªªrtuste seires¿steemi 

aluseks sada indikaatork¿simust inimeste igapªevase kªitumise, valikute ja veendumuste 

kohta. Vastused on seotud inimeste sotsiaal-demograafilise tausta, tarbimisharjumuste ning 

-eelistustega.  

RISCi s¿steemi p»hik¿simused on ¿les ehitatud vªidetele, millega n»ustumist/mitten»ustumist 

mªrgivad vastajad 4-punktilisel Likert'i skaalal. Hoiakud puudutavad jªrgmisi suuremaid 

valdkondi: 

 hoiakud naudingute, meeldivate elamuste suhtes; 

 avatus teiste inimeste vaadetele ja eluviisidele; 

 suhtumine tººsse; 

 kuuluvus lªhigruppi, selle olulisus; 

 erinevate probleemide olulisus ¿hiskonna tasandil; 

 korra, seaduste aktsepteerimine ja legitiimsus; 

 suhtumine (elu)muutustesse, uutesse olukordadesse. 

RISCi standardseteks anal¿¿sivahenditeks on 10 vªªrtusorientatsioonide r¿hma e SCAN-

r¿hma ja 36 trendi (orig. trends map). R¿hmad ja trendid konstrueeritakse mitme 

¿ksikk¿simuse baasil. Konstruktsiooni aluseks olevad indikaatork¿simused on hoolikalt 

testitud ning nende omavahelist seost ning nendevahelisi hªlbeid kontrollitakse iga 

andmekogumi puhul uuesti. 

 

 

1.3 Vªªrtustep»hine segmenteerimine: 10 r¿hma (SCAN) 

Vastuste p»hjal 100 sotsiaal-kultuurilisele k¿simusele asetub iga vastaja statistiliselt 

kolmem»»tmelisse ruumi, mille aluseks on RISCi sotsiaal-kultuurilise kaardi p»hiteljed: 

muutumine vs stabiilsus, p¿¿dlemine vs hoolimine, enesele keskendumine vs vªljapoole 

suunatus. Tulemuseks on ovaalikujuline ñpunktipilvò, kus inimesed, kes asetuvad lªhestikku, 

jagavad sarnaseid vªªrtusi, eelistusi ja maailmavaadet; samas on vªhe ¿hist eraldi asuvatel 

inimestel.  

Jªrgnevalt jagab spetsiaalne klasterdamis-protseduur ñpunktipilvedò k¿mnesse r¿hma. Igal 

r¿hmal on oma sotsiaal-kultuuriline profiil, mis vªljendab kindlaid vajadusi ja motivatsiooni, 

mis omakorda kujundavad inimeste hoiakuid ja kªitumist.  
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SCAN r¿hmade vªrvilegendi joonised 

Vªrvi toon illustreerib vastajar¿hma Ăkontsentratsiooniñ vastavas segmendis (nt mida 

tumedam toon, seda enam vastajaid on vastavas segmendis).  
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Jªrgnevalt on toodud r¿hmade l¿hikirjeldused m»ttemaailma baasil (tªpsemat kirjeldust vt 

RISC Eesti maa-aruande ptk 3): 

Visionªªrid:  

Moto: Kui Sa oskad sellest unistada, siis Sa suudad seda teha! 

Visionªªrid on oma p»hihoiakult uudishimulikud, enese arendamisele ja uutele v»imalustele 

avatud inimesed. Nad on avatud uuetele m»tetele ja uutele lahendustele. Muutused, uued 

olukorrad ja ootamatud vªljakutsed teevad nende elu huvitavaks.  

Vaimset enesearendamist ja sisemise tasakaalu otsimist tªhtsustavad Visionªªrid selgelt 

enam kui materialistlikku ja vªlist. Nad vaatavad maailma avara pildguga ning tunnetavad 

asjade omavahelisi seoseid.  

Visinªªridele on oluline koosk»la leidmine isiklike ja teiste inimeste huvide vahel. 

 

Tasakaalustatud:  

Moto: Isiklike ja sotsiaalsete kohustuste tasakaalustamine! 

Palju p¿hendumust ja tªhelepanu kuulub enese eest hoolitsemisele ja hea enesetunde ning 

tasakaalu poole p¿¿dlemisele. Seda nii vaimses kui f¿¿silises m»ttes. Oma keha ja vªlimust 

hinnatakse kui kapitali, mille eest hoolitsemisele tuleb panustada. Samas otsivad 

Tasakaalustatud ka vaimset arengut ja enesetªiustamist. Kindlad p»him»tted juhivad 

igapªevaseid otsustusi ja pikemat planeerimist. Oluline roll vastuste pakkumisel on religioonil. 

 

Riskeerijad:  

Moto: Kehtesta oma reeglid! 

Riskeerijate jaoks on uued olukorrad, muutused ja mªªramatus ergutavaks vªljakutseks, mis 

teevad elu p»nevaks ja pakuvad avastamisr»»mu. Nad naudivad konkurentsi, tahavad ennast 

pidevalt proovile panna ja t»estada. Keerulised olukorrad ja probleemid on selleks teretulnud 

v»imalus. 

Riskeerijatele meeldib pidutseda, otsida uusi kogemusi ja naudinguid. Nad on pidevalt uute 

elamuste jahil ja tahavad igal pool kohal olla, kus midagi huvitavat toimub. Seksuaalsusel on 

nende elus oluline koht. Rutiin ja rahulik elu on hirmutavad. Rutiinist hoidumiseks ja lihtsalt 

l»bu pªrast meeldib neile vahel kehtivaid reegleid ja tavasid trotsida.  

 

Pidustejad: 

Moto: Elada tuleb tªie rinnaga! 

Pidutsejad hindavad oma keha, kui kapitali, mis aitab elus edasi j»uda ja millesse tasub 

panustada. Oma vªlimuse kujundamine nii ilusate riiete, sportliku tegevuse kui vajadusel ka 



 

kirurgilise vahelesegamise abil on oluline osa oma minapildi loomisest. Pidutsejaid 

iseloomustab k»rge moeteadlikkus. Oluline koht nende elus on seksuaalsusel. K»rgel kohal 

Pidutsejate vªªrtushierarhias on materialistlikud vªªrtused 

Pidutsejatele meeldib vªljas kªia ja l»butseda, otsides uusi elamusi ja naudinguid. Neile on 

oluline k»ikjal kohal olla, kus midagi toimub ja neile meeldib oma kogemusi teistega jagada. 

Pidutsejad elavad tªnases pªevas ja p¿henduvad antud hetkele. Kaugemate seoste ja teiste 

inimeste soovidele ja huvidele nad suurt tªhelepanu ei pººra. 

 

Kuldne kesktee: 

Moto: Mine vooluga kaasa! 

Vªªrtushinnangutelt ei erine Kuldne kesktee oluliselt Eesti keskmisest. Neid iseloomustab 

soov areneda ja midagi uut avastada, muutused on tervitatav vªljakutse. Elustiili iseloomustab 

pidev tegutsemine ja paljude asjadega korraga tegelemine. Samas on olulised on juured ja 

kuuluvus oma kogukonda, kindel lªhedaste s»prade ja tuttavate ring.  Tasakaalu leidmiseks 

p¿¿avad luua enda jaoks meeldivaid olukordi ja m»nusat tunnet. Vªªrtushierarhias on k»rgel 

kohal p¿¿d materiaalse edukuse poole 

 

Kaitsjad: 

Moto: Andmisr»»m on elus k»ige suurem r»»m! 

Kaitsjad tahavad m»ista, kuidas asjad maailmas toimivad ja omavahel seotud on. Nad 

m»tlevad oma otsuste ja tegude kaugematele ja kaudsematele tagajªrgedele. M»istes 

erinevate osapoolte erinevaid huvisid, peavad nad oluliseks kompromisside leidmise kunsti.  

Pikk perspektiiv peegeldub ka selles, et Kaitsjad on valmis oma eesmªrkide saavutamist 

ootama (k»ik ei pea kohe kªtte tulema). Kaitsjad peavad oma elus oluliseks selgeid 

p»him»tteid ning tunnevad uhkust nende jªrgimise ¿le, s»ltumata situatsioonist. 

 

Mineviku meenutajad: 

Moto: Kodu, kallis kodu! 

Mineviku meenutajatele on oluline ise enese eest hoolitsemine ja sisemise tasakaalu 

otsimine. Nad on terviseteadlikud tarbijad. Enda jaoks plulisi vastuseid leiavad Mineviku 

meenutajad keskmisest sagedamini religioonist. 

Tªhtsal kohal on perekond, oma juurte tunnetamine ja kuuluvus kogukonda. Teistest 

sihtr¿hmadest enam aktsepteerivad nad autoriteete ja kindlaid reegleid. Teadmine, millised on 

reeglid, pakub kindluse- ja turvalisuse tunnet. Turvatundest tunnevad Mineviku meenutajad 

puudust, neid iseloomustab ¿ldine ettevaatlikkus v»»raste olukordade ja inimeste suhtes. Nad 

muretsevad oma kultuuri ja p»hivªªrtuste sªilimise pªrast. 
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Muretud tegutsejad: 

Moto: Tee mu elu lihtsamaks! 

Mªªramatus ja elus ettetulevad muutused on Muretutele tegutsejatele tervitatavaks 

vªljakutseks, mis laseb proovile panna oma v»ime ettenªgematutes olukordades hakkama 

saada. Nad tunnevad end kindlalt oma v»imes eluga toime tulla. Kogu aeg on kªsil palju 

tegevusi korraga. Muretud tegutsejad ei tunnista teiste autoriteetide v»imu. 

Olulisel kohal Muretute tegutsejate vªªrtushierahias on p¿¿d materiaalse edu poole. Nad on 

valmis rohkem tººd tegema, et enam teenida ja majanduslikult paremale jªrjele j»uda. 

Materiaalse edu kaudu p¿¿dlevad Muretud tegutsejad naudingute ja elamusterikka elu poole. 

Olulisel kohal nende elus on seksuaalsus. 

 

Juhusele lootjad: 

Moto: Oodates head juhust! 

Juhusele lootjate vªªrtushierarhias on olulisel kohal materialistlikud vªªrtused. Nad 

mªªratlevad edu majandusliku edukuse m»»dupuuga. Samas ei ole nad valmis raha 

teenimiseks rohkem panustama ja enam tººd tegema.  

Nad tunnevad end ebakindlalt, tajudes, et olulised asjad nende elus ei ole nende kontrolli all 

ja kardavad muutusi. Ebakindlus kªib kªsikªes passiivsuse ja kªegalººmisega. Nad ei unista 

ei elamustest, ega vaimsest enesearendamisest. T¿dimus ja ¿ksindus on tuttavad tunded. 

Juhusele lootjate vªªrtusmaailm on ¿sna enesekeskne, vªhe jªªb huvi ja tªhelepanu teistele 

inimestele v»i ¿hiskonnale tervikuna. Oma pere ja tººkaaslastega hea lªbisaamine on siiski 

oluline- 

 

Rahulolijad: 

Moto: Las asjad jªªda nii nagu nad on alati olnud! 

Rahulolijad hindavad stabiilsust ja seda, et asjad toimivad tuttaval ja etteplaneeritud moel. 

Nad vihkavad tegutsemist hetke ajendil ja eelistavad iga oma pªeva ette kavandada. 

Rahulolijad pelgavad muutusi ja ei taha uusi asju katsetada ega oma elu muuta.  

Oluline on oma juurte tunnetus ja kuuluvus tuttavasse kogukonda. Rahulolijad hindavad oma 

peret, ¿hiskondliku elu vastu on huvi madal. 

Tºº on Rahulolijate jaoks elatise teenimise ja ªraelamise vahend. Olulised on sotsiaalsed 

tagatised, mis loovad turvatunnet. 

 



 

1.4 Neli vªªrtuskvadranti  

RISCi ¿ldine kontseptuaalne raamistik toetub kolmele vªªrtusorientatsiooni teljele:  

1. muutused versus stabiilsus;  

2. enesekehtestamine versus hoolimine ning 

3. nn ruumitelg: vªljapoole suunatus versus enesele keskendumine.  

Nende p»hjal moodustunud 10 vªªrtussegmenti (SCAN) on kirjeldatud eelmises alapeat¿kis 

(vt tªpsemalt RISC Eesti maa-aruanne). ¦ldistatuma pildi ja arvuliselt suuremate 

vªªrtusr¿hmade anal¿¿siks kasutatakse ka nelja vªªrtuskvadrandi loogikat. 

Neli kvadranti toetuvad kahele esimesele vªªrtusorientatsiooni teljele: 1) muutused versus 

stabiilsus ja 2) enesekehtestamine versus hoolimine. Tªpsemalt moodustuvad jªrgmised 

kvadrandid:  

Kvadrant A: Muutuse ja enesekehtestamise telg ¿ldnimetusega Avastajad.  

Kvadrant B: Stabiilsus ja enesekehtestamine telg ¿ldnimetusega Materialistid. 

Kvadrant C: Stabiilsuse ja hoolimise telg koondnimetusega Alalhoidlikud. 

Kvadrant D: Muutused ja hoolimine koondnimega Hoolijad. 
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Jªrgnevalt on l¿hidalt kirjeldatud nelja erineva segmendi (kvadrandid) iseloomustus nende 

m»ttemaailma baasil (vt pikemat kirjeldust maa-aruande ptk 4): 

Avastajad:  

Avastajate unistuste elu on elamuste- ja l»bustusterohke. Elatakse hetkele ja tªnasele 

pªevale, ettevaatlikkus on neile v»»ras. Nad ei v»ta oma elu liiga t»siselt ja ei tahagi alati oma 

tegude tagajªrgedele m»elda. Teinekord v»ib reegleid rikkuda lihtsalt l»bu pªrast. Avastajad 

tervitavad ootamatusi ja p»nevaid olukordi, mis annavad neile v»imaluse end proovile panna 

ja teistega v»istelda. 

Palju r»hku panevad Avastajad vªlisele ï oluline on ilus keha ja »igeid kaubamªrke kandvad 

riided. Neile meeldib olla tªhelepanu keskpunktis ja ¿mbritsevate poolt imetletud. Nad 

hindavad ilusaid asju ja prestiiģseid kaubamªrke ning usuvad, et nende eest makstud k»rgem 

hind on seda vªªrt.  

Eespool toodud eelistused peegeldavad ka Avastajate m»ningast pinnapealsust ja l¿hiajalist 

perspektiivi ï kaugemad ja kaudsemad seosed jªªvad neil sageli tªhelepanuta. Samuti on 

nad ¿sna enesekesksed ja m»tlevad vªhe teiste huvidele v»i tunnetele. 

 

Materialistid: 

Nagu vªªrtusr¿hma nimi ¿tleb, on Materialistide eesmªrk kuuluda materiaalselt hªsti 

toimetulevate inimeste hulka. Nende edukuse m»»t on materiaalne kindlustatus ja selle 

kªegakatsutavad s¿mbolid. Siiski ei ole Materialistide valmisolek suurema j»ukuse nimel 

rohkem tººd teha eriti k»rge, vaid pigem leige. Passiivsus iseloomustab Materialistide 

eluhoiakut ka paljudes teistes aspektides. 

Materialistide huvi ja tªhelepanu keskendub ennek»ike oma vahetule ¿mbrusele ja vªikesele 

ñomadeò ringile: oluline on see, mis juhtub oma peres, s»pruskonnas ja tºº juures. Head 

suhted on selles ringis tªhtsad, seet»ttu tahaks Materialistid olla paremad suhtlejad. Samal 

ajal ei teki Materialistidel kuigi tihti soovi m»ista ja aidata v»»raid mººdakªijaid. 

Keskendumine lªhiringile tªhendab Materialistide puhul teatavat kapseldumist. Kaugemale 

tªnasest pªevast ja vahetust ¿mbrusest m»eldakse harva ï nad ei tunne puudust suuremast 

maailmale avatusest ja globaalsetest kontaktidest.  

Materialistide eluvaade on pragmaatiline. Nad teevad seda, mis on kasulik ja vajalik, ning ei 

sea ennast seejuures oma p»him»tete pantvangiks. Oma arvamuste vªljendustes on neile 

iseloomulik ªªrmuslike seisukohtade vªltimine. Nad ei taha vªlja paista ja nende valmisolek 

oma arvamusi avalikult kaitsta on suhteliselt madal. 

Materialistid hindavad k»rgelt stabiilsust ja seda, et asjad on nii, nagu nad on alati olnud. 

Vaadates tagasi mººdunud aastale, andsid nad hinnangu, et neil on lªinud sama hªsti kui 

varem ja sama usuvad nad ka tulevikust. 

 

Alalhoidlikud: 

Alalhoidlike jaoks on k»ige olulisem see, mis juhtub nende vahetus ¿mbruses ja puudutab 

otseselt nende lªhikondseid. Perekond ja kodu on kesksed vªªrtused. Vªªrtustatud on ka 

head suhted kohalikus kogukonnas. ¦leaedsetega kªiakse lªbi ja hoitakse end nende 

kªekªiguga kursis. Samas uute inimestega kohtumisest Alalhoidlikud eriti ei hooli. 



 

Nad eelistavad k»iges stabiilset, turvalist ja tuttavat. Riskimise ja eneset»estamise asemel 

eelistavad nad olukordadega leppida ja kohaneda sellega, et asjad on, nagu nad on. 

Kannatlikkus ja tasakaalukus peegeldub suhtumises, et k»ik hea ei pea kohe kªtte tulema ja 

k»igist v»imalustest, mida elu pakub, ei pea ilmtingimata kinni haarama. 

¦hiskonnas toetatakse jªrjepidevust tagavaid struktuure. Ametlik v»im ja seaduse j»ud on ¿ks 

oluline stabiilsuse tagaja, millest peetakse lugu. Kindlad reeglid vªlistavad ootamatused ja 

ebameeldivad ¿llatused. 

Stabiilsus tªhendab ka stabiilset minapilti ja jªrjekindlalt rakendatavaid isiklikke p»him»tteid. 

Alalhoidlike vªªrtusr¿hma esindajatele on v»»ras ka nautlemine ja vªlise tªhtsustamine.  

 

Hoolijad: 

Hoolijatele on iseloomulikud p¿¿dlused enese vaimse arendamise ja sisemise tasakaalu 

otsimise suunas. Teistest sagedamini valiksid Hoolijad materiaalse edukuse asemel 

loomingulise tee. Religioonil ja usul maagilistesse nªhtustesse on nende seas laiem k»lapind.  

Hoolijad on tasakaalukad ja printsipiaalsed. Nad peavad oluliseks oma elus kindlate 

p»him»tete jªrgimist ja on veendunud, et terve meie ¿hiskond vajaks selgemaid ¿hiseid 

vªªrtusi. Hoolijad v»tavad endale selles osas sageli ¿mbritsevate suunaja rolli, et m»jutada ka 

nende kªitumist »igeks peetud vªªrtuste suunas.  

Tªhtsal kohal Hoolijate elus on pere ja kodu ning soojad suhted lªhedastega. Ideaalseks 

peetakse pigem traditsioonilisi peremudeleid ï uskudes, et mees peaks olema pere toitja ja 

naine kodu eest hoolitseja. Lastele m»tlemisega kaasneb see, et Hoolijad kaaluvad otsuseid 

pikemas perspektiivis, m»eldes sellele, kuidas tªnased tegevused m»jutavad tulevikku. 

Oma pere k»rval lªhevad Hoolijatele korda ka teised ¿mbritsevad inimesed. Nad on 

empaatilised ja abivalmid. Hoolijad m»tlevad teiste inimeste huvidele ja sellele, kuidas 

erinevaid huvisid ¿hitada ning on valmis ¿mbritsevate aitamiseks ise midagi ªra tegema. Soov 

teisi aidata leiab vªljenduse heategevus¿ritustel osalemises. 

¦ldiselt on Hoolijad uuendustele avatud ja valmis uusi asju proovima, kuid seda lªbim»eldult 

ja tasakaalukalt. Lihtsalt p»nevuse pªrast nad riskima ei hakka. Uued tooted peavad nende 

silmis oma kasulikkust k»igepealt t»estama ja uusima tehnoloogiaga tunnevad nad end pigem 

ebakindlatena. 
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2. Laste kaasamine  

2.1 Laste kaasamine ¿ldiselt 

21. sajandi esimese k¿mnendi l»pu Eestis ei kehti vanadest aegadest tuntud ñt»deò, et laps 

rªªgib siis, kui kana pissib: oluline enamus, ligi 90% eestimaalastest n»ustub tªielikult
1
, et 

lastega tuleb rªªkida samav»rra kui tªiskasvanutega (vt joonis 1.1). Keskmisest enam on 

see hoiak omane naisterahvastele ja lastevanematele
2
 (vt joonis 1.2).  

Samuti usutakse, et elu »ppimise protsess on vastastikuline: ligi 80% Eesti elanikest on 

veendunud, et ka vanemad peavad »ppima ja arenema koos lastega (vt joonis 1.1). 

Keskmisest enam arvavad nii lapsevanemad ja naised. Oluliselt vªhem n»ustuvad vªitega 

tªielikult vanemad, 65-74aastased ¿ksi elavad inimesed (vt joonis 1.3).  

Eesti mehed on aga m»lema vªite osas tªieliku n»ustumisega ettevaatlikumad, arvates, et 

eelk»ige s»ltub see olukorrast ja kontekstist. Kokkuv»ttes saab siiski vªlja tuua, et naised 

tªhtsustavad lastega rªªkimist oluliselt enam kui mehed. 

Neid inimesi, kes ei pea lastega rªªkimist niiv»rd oluliseks ning samuti ei vªªrtusta vªga 

k»rgelt »ppimist lastelt
3
, on veidi enam Materialistide hulgas: neile on ¿helt poolt omane 

ªªrmuslike seisukohtade vªltimine, teisalt teevad nad seda, mis on kasulik ja vajalik, ning ei 

sea ennast seejuures oma p»him»tete pantvangiks. Olulisim on materiaalne heaolu ning kuna 

lapsega rªªkimine ei taga seda niiv»rd kui tªiskasvanutega rªªkimine, ei tªhtsustata eriti 

lapsega rªªkimist.  

                                                      

1
 Siin ja edaspidi vªitega tªielikult n»ustumise all peame silmas 10-pallisel skaalal vastuseid vahemikus 8-10.  

2
 Uuringus kªsitletakse lapsevanemana vªhemalt ¿ht alla 18. aastase lapse vanemat v»i hooldajat.  

3
 Keskmiseks, ka vªitega pigem n»ustumist loetakse hinnangut, kus 10-pallisel skaalal on punkte antud vahemikus 5-

7.  



 

76% Eesti elanikest on veendunud, et iga lapsevanem peaks ise laste kasvatamisega 

seotud probleemidega toime tulema (vt joonis 1.1). Antud uskumuse osas ilmnevad ¿sna 

teravad erinevused Eesti elanikkonna seas:  

Á tªielikult n»ustujate hulgas on statistiliselt oluliselt enam 65-74-aastaseid ja pensionil 

olevaid inimesi;  

Á seevastu oluliselt vªhem on n»ustujate hulgas noori, 25-34aastaseid ning 

k»rgemapalgalisi eestimaalasi, kelle peresissetulek kuus ¿he pereliikme kohta ¿letab 

7000 krooni (vt joonis 1.4).  

Lapsevanemaks olemine ja laste arv ning vanus ei m»juta antud hoiakuga n»ustumist v»i 

mitten»ustumist. Ka vªªrtussegmentidesse jagunemisel ei esine Eesti keskmisest statistiliselt 

olulisi erinevusi n»ustujate ja mitten»ustujate osas.  

 

Ligi 90% Eesti elanikkonnast n»ustub tªielikult v»i pigem n»ustub
4
, et lapsel tuleb lasta 

ise otsuseid teha (vt joonis 1.1), kuid selle rakendatavusse usutakse erineval mªªral: 

poolte arvates tuleks seda teha igas olukorras ning teise poole arvates s»ltub see 

situatsioonist ja otsustusest. Antud k¿simuses on selge seisukoht vªlja kujunenud 

lapsevanematel, kuid see s»ltub laste arvust peres (vt joonis 1.5):  

Á ¿he lapsega vanemad kalduvad lastele otsustus»igust andma igas situatsioonis, 

seevastu 

Á kahe lapsega vanemad on aga ses k¿simuses ettevaatlikumad, olles ¿ldjoontes n»us, 

et lapsele tuleb otsustus»igust anda, kuid seda mitte igas situatsioonis
5
. Kolmanda 

lapse lisandumisel hoiak aga oluliselt ei muutu.  

Vªitega mitten»ustujate
6
 seas on oluliselt enam noori vanuses 25-34, kellel on kokkupuude 

valdavalt vªikelastega ega kujuta seet»ttu ette lapsele tªieliku otsustus»iguse andmist. 

Vªªrtussegmentidesse jaotumise osas olulisi erinevusi Eesti keskmisest antud k¿simuses 

n»ustujate ja mitten»ustujate vahel ei esine.  

 

82% eestimaalastest on vªga v»i pigem veendunud, et vanemad teavad enamasti 

paremini, mis lapsele hea on (vt joonis 1.1). Veidi enam on antud hoiak kinnistunud 

vanemaealise (alates 50. eluaastatest) elanikkonna hulgas ning vªhem aga ¿helapselistes 

peredes (vt joonis 1.6). Muid statistiliselt olulisi erinevusi erineva sotsiaaldemograafilise 

taustaga inimeste l»ikes ei esine ning seega saab ºelda, et tegemist on ¿hiskonnas ¿ldiselt 

levinud normiga.  

                                                      

4
 10-pallisel skaalal hinnangud vahemikus 5-7.  

5
 Kahe lapsega vanemad andsid oluliselt enam 10-pallisel skaalal hinnanguid vahemikus 5-7 ja oluliselt vªhem 

vahemikus 8-10.  

6
 Mitte-n»ustuja all peetakse siin ja edaspidi silmas 10-pallisel skaalal hinnanguid vahemikus 1-4 andnud inimesi.  
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Selles, et vanemad teavad enamasti paremini, mis lapsele hea on, on veendunud keskmisest 

oluliselt enam Tasakaalustajad, oluliselt vªhem on nende hulgas aga Riskeerijaid.  

Tasakaalustajaid iseloomustab p»him»ttekindlus igapªevaste otsustuste tegemisel ja ka 

pikemal planeerimisel. Oluline roll vastuste pakkumisel on religioonil. Seet»ttu hindavad 

Tasakaalustajad enam traditsioonilist peremudelit, kus ñlapsevanem otsustab ja laps kuulab 

s»naò. Samas on Tasakaalustajatele tªhtsal kohal hoolitsus oma perekonna eest ï oma 

perele ollakse valmis p¿hendama palju aega ja see on esikohal enesemªªratluses. 

Riskeerijad seevastu hindavad mªªramatust ja keerulisi olukordi ning seet»ttu kannavad neid 

vªªrtusi edasi ka lastele, pannes neid juba noorest east ise tegutsema ja ñelu avastamaò.  

Eesti elanike hoiakud laste kªest arvamuse k¿simise ja sellega arvestamise osas jagunevad 

laias laastus kolmeks (vt joonis 1.1):  

Á Vaid ligi poolte (44%) eestimaalaste hinnangul tuleb laste arvamuse k¿simisel 

sellega ka arvestada. See hoiak on omane k»rgharidusega, Tallinna elanikele ja 

¿he- kuni 6-aastase lapsega vanematele. Oluliselt vªhem on see m»tteviis aga 

omane p»hiharidusega inimestele, pensionªridele ja vªikelinna elanikele (vt joonis 

1.7). Nn lapse arvamusega arvestajaid iseloomustab Visionªªridele omane 

maailmavaade: uudishimulikkus, paindlikkus ja kohanemisv»ime, austades samal ajal 

ka kindlaid p»him»tteid ja vªªrtusi. Kuna enda heaolu k»rval on vªga olulisel kohal 

teiste, sh laste tunded ja m»tted, austatakse samav»rra lapsega rªªkimist ja tema 

arvamusega arvestamist.  

Á Veerand elanikkonnast, 24%, on aga vastupidiselt veendunud, et lapse 

arvamusega ei pea arvestama. Nende hulgas on oluliselt enam lahutatud ja Kesk-

Eesti (Harju-, Rapla- ja Jªrvamaa) inimesi. Neid inimesi iseloomustab Mineviku 

meenutajatele omane m»ttemaailm: oluline on oma juurte tunnetamine, aga ka 

kindlad reeglid ja kord, sest viimane pakub turvatunnet. Mineviku meenutajate 

m»ttemaailma iseloomustab t»demus, et k»ik peaks olema nii, nagu on alati olnud.  

Á ¦lejªªnud osa, ¿ks kolmandik elanikkonnast on kategoorilise hinnangu andmisega 

ettevaatlikud ning pigem s»ltub laste arvamusega arvestamine konkreetsest 

situatsioonist. Keskmisest enam on nad tººtu/tººostja staatuses ning elavad suure 

t»enªosusega L»una-Eestis. Vªªrtussegmentidesse jagunemise poolest v»ib neid 

keskmisest veidi enam leida Muretute tegutsejate ja Rahulolijate hulgast.  

 

Kokkuv»ttes v»ib ºelda, et Eesti ¿hiskonnas on normiks kujunenud lapse arvamusega 

arvestamine hoiakulisel tasandil. Samas peab mªrkima, et enamik inimesi on ka 

veendunud, et lapsevanemad teavad enamasti paremini, mis lapsele hea on ning 

vªhem kiputakse lastele ka reaalset otsustus»igust andma.  

Lapsega rªªkimise ja lapse otsustus»igust tªhtsustavad oluliselt enam ¿he 

vªikelapsega
7
 vanemad ning sagedamini naised. Eelk»ige vanem p»lvkond eelistab 

lªhtuda traditsioonilistest vªªrtustest: ollakse veendunud, et vanemal on »igus ja 

kohustus k»iki lapsesse puutuvaid otsustusi ise langetada ning probleemide korral 

peab nendega ise hakkama saama.  

                                                      

7
 Vªikelapse all m»eldakse antud uuringus lapsevanemat, kellel on vªhemalt ¿ks alla 6. 

aastane laps.  



 

 

2.2 Lapse kaasamine pere-elu korraldamisse 

Pea k»ikide Eesti elanike arvates on lapsega pere igapªevastest asjadest rªªkimine 

vªga v»i pigem loomulik: 77% peab seda »igeks igas situatsioonis ning 17% on absoluutse 

hinnangu andmisega ettevaatlikumad (vt joonis 2.1). Laste olemasolu, vanus v»i arv Eesti 

peres ei m»juta antud hoiakut. Kahte gruppi iseloomustab jªrgnev: 

Á Hoiakut, et k»iki pere-elu puudutavaid teemasid tuleb alati lastega rªªkida, kannavad 

keskmisest oluliselt enam eestlased, naised ja L»una-Eesti elanikud (vt joonis 2.2). 

Oluliselt vªhem jagavad seda hoiakut aga mehed ja suurlinnade elanikud (vªlja 

arvatud pealinn). Samuti on neid inimesi enam Tasakaalustatute ja Hoolijate 

vªªrtussegmentides.  

Á Pere igapªevastest asjadest rªªkimist ei pea iseenesestm»istetavaks, v»i pigem 

s»ltub see konkreetsest olukorrast, aga mitte-eestlased. Samuti iseloomustab neid 

Materialistidele omane maailmavaade.  

 

Veidi vªiksem hulk on neid inimesi, kes pere igapªevastes asjade teemal lapse ka 

arvamust k¿siksid: 64% elanikest k¿sib laste arvamust pea igas situatsioonis ning ligi ¿he 

kolmandiku elanike arvates tuleb lapse/laste arvamust ¿ldiselt k¿sida, kuid mitte alati.  

Á Taas eristuvad naiste ja meeste hoiakud: lastega igas situatsioonis rªªkimist ja lapse 

arvamuse k¿simist peavad vªga oluliseks naised. Sagedamini arvavad nii Kesk-Eesti 

(Harju-, Rapla- ja Jªrvamaa) ning pigem maa-asula elanikud ja eestlased (vt joonis 

2.3). Oluliselt enam on nende hulgas Visionªªre ja Tasakaalustatuid.  

Á Lapse arvamuse k¿simist perega seotud teemades peavad vªhem oluliseks mehed ja 

muust rahvusest eestimaalased. Veidi enam on neile omane Kuldse Kesktee 

m»ttemaailm, kuid oluliselt vªhem on nendes Visionªªridele ja Tasakaalustatuile 

omast. Samuti on nende hulgas veidi enam Avastajaid ja Materialiste.  

Meeste ja naiste hoiakute lahknevuse puhul tuleks arvestada ka perega seotud k¿simuste 

tªhendusvªlja: traditsiooniliselt on emade ñhoole all olnudò pere pehmemad teemad nagu 

toitumine, vaba aja veetmine jms ning isade ñpªrusmaaksò pere majanduslik kªekªik, 

eluruumid jms. Meeste ja naiste hinnangute erinevus s»ltub seega suuresti ka konkreetsest 

pere-elu puudutavast teemast, millega end antud k¿simuses samastati.  

 

Kuigi ¿ldiselt valitseb Eestis hoiak, et lastega seotud teemade puhul tuleb alati k¿sida 

lapse arvamust (antud vªitega n»ustub tªielikult 81% vastajatest, vt joonis 2.1), siis taaskord 

ilmneb suhteliselt suur erinevus meeste ja naiste vahel. Nimelt on inimeste hulgas, kelle 

arvates tuleks lapse arvamust k¿sida pea alati, oluliselt enam naisi kui mehi. Nagu ka 

perekonnaga seotud k¿simuste puhul, nii ka laste teemadega seoses jagavad muulased 

v»rreldes eestlastega vªhem seisukohta, et lastega peaks alati ning igal juhul rªªkima (vt 

joonis 2.4).  
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Lastega rªªkimist ja nende arvamusega arvestamist lastega seotud teemade puhul peavad 

»igeks veidi enam Visionªªrid, aga ka Juhusele lootjad. Muretud tegutsejad on lapse 

arvamusega arvestamise osas pigem n»us, kuid leiavad, et seda ei pea alati ja igas olukorras 

tegema.  

 

¦he kolmandiku Eesti elanikkonna arvates valitses nende lapsep»lves p»him»te, et 

laps rªªgib siis, kui kana pissib. Vªga iseloomulik on selline n-º lapsep»lvemªlestus 

omane vanemaealistele (alates 50. eluaastast, sh pensionªrid) ja muust rahvusest inimestele. 

Oluliselt rohkem elab neid Lªªne- ja Ida-Virumaal. Noored vanuses 15-24 ning 

»pilase/¿li»pilase staatuses olevad inimesed hindavad oma lapsep»lvekogemust valdavalt 

positiivseks: neid kuulati ja nende arvamust k¿siti (vt joonis 2.5).  

Oluline on mªrkida, et negatiivne kogemus lapsep»lves v»ib m»jutada inimese hinnanguid 

laste kaasamisse ka edaspidi. Nªiteks need inimesed, kelle arvates valitses nende 

lapsep»lves p»him»te, et laps rªªgib siis, kui kana pissib, ja n»ustusid ka vªitega, et 

lapsep»lves neid ei kuulatud, n»ustuvad oluliselt enam ka p»him»ttega, et lapse arvamusega 

ei pea arvestama. Samas on lastevanematele ka omane, et oma lapsele soovitakse alati 

paremat, kui nende lapsep»lves see v»imalik oli, ning seega pole lapsep»lve negatiivse 

kogemuse otsene ¿lekandmine alati »igustatud.  

 

Kokkuv»ttes saame laste kaasatuse osas vªlja tuua kaks enam-levinud hoiakut (vt 

joonis 2.6):  

Á Lapsega tuleb nii pere-elu kui ka last ennast puudutavatest teemadest rªªkida 

ja alati ka lapse arvamusega arvestada
8
. Kokku on seda meelt veidi alla poole, 

40% eestimaalastest. Lapsega tªiel mªªral arvestamine on omane lapsevanematele, 

oluliselt enam on nende hulgas naisi, valgekraesid, k»rgharidusega inimesi ja 

Tallinna elanikke. 

K»ige enam on lastega arvestajaid Hoolijate segmendis: Hoolijate elus on tªhtsal 

kohal pere ja kodu ning soojad suhted lªhedastega. Ideaalseks peetakse pigem 

traditsioonilisi peremudeleid ï uskudes, et mees peaks olema pere toitja ja naine 

kodu eest hoolitseja. Lastele m»tlemisega kaasneb see, et Hoolijad kaaluvad 

otsuseid pikemas perspektiivis, m»eldes sellele, kuidas tªnased tegevused 

m»jutavad tulevikku. 

Veidi enam on selles r¿hmas ka Visionªªre ja Tasakaalustatuid. Esimestele on 

oluline koosk»la leidmine isiklike ja teiste inimeste, sh laste, huvide vahel ning teised 

hindavad pere ja lastega koosveedetud aega, olles valmis selle laabumise nimel 

palju pingutama.  

                                                      

8
 N»ustub vªitega, et perekonnaga seotud k¿simuste puhul tuleb alati laste arvamust k¿sida (8-10 palli) 

VìI n»ustub, et lapsega seotud k¿simuste puhul tuleb alati lapse arvamust k¿sida (8-10 palli) JA Ei 

n»ustu, et lapse arvamust v»ib k¿sida, kuid sellega ei pea arvestama (1-4 palli).  



 

Á Lapsega tuleks ¿ldjuhul rªªkida pere-elu v»i lastega seotud teemadel, kuid 

tema arvamust ei pea alati arvestama
9
. Kokku iseloomustab see hoiak 55% Eesti 

elanikke. 

Antud hoiak iseloomustab pigem vanemaealise p»lvkonna suhtumist laste 

kaasamisel pere-elu korraldamisse. Veidi enam on nende hulgas ¿heliikmelise 

leibkonnaga pensionªre, oluliselt vªhem tallinlasi ja lastega peresid. 

Vªªrtushinnangutelt ei erineta oluliselt Eesti keskmisest: tegemist on nn keskmise 

eestlase arusaamaga laste kaasatusest.  

 

Á Nn ªªrmuslikku gruppi iseloomustab vaade, et pere-elu ja lapsega seotud 

teemadest lapsega rªªkimine ei ole ¿ldse oluline ja lapse arvamust ei pea 

arvestama
10

. Hoiakut kannavad veidi alla 5% eestimaalastest ja see on omane 

pigem noorematele, 25-34aastastele k»rgemapalgalistele eestimaalastele
11

.  

 

                                                      

9
 Vastaja, kes ei kuulu gruppi /N»ustub vªitega, et perekonnaga seotud k¿simuste puhul tuleb alati laste 

arvamust k¿sida (8-10 palli) VìI n»ustub, et lapsega seotud k¿simuste puhul tuleb alati lapse arvamust 

k¿sida (8-10 palli) JA Ei n»ustu, et lapse arvamust v»ib k¿sida, kuid sellega ei pea arvestama (1-4 palli)/ 

JA kes ei kuulu gruppi / Ei n»ustu vªitega, et perekonnaga seotud k¿simuste puhul tuleb alati laste 

arvamust k¿sida (1-5 palli) VìI ei n»ustu, et lapsega seotud k¿simuste puhul tuleb alati lapse arvamust 

k¿sida (1-5 palli) JA n»ustub, et lapse arvamust v»ib k¿sida, kuid sellega ei pea arvestama (8-10 palli)/ 

10
 Ei n»ustu vªitega, et perekonnaga seotud k¿simuste puhul tuleb alati laste arvamust k¿sida (1-5 palli) 

VìI ei n»ustu, et lapsega seotud k¿simuste puhul tuleb alati lapse arvamust k¿sida (1-5 palli) JA 

n»ustub, et lapse arvamust v»ib k¿sida, kuid sellega ei pea arvestama (8-10 palli).  

11
 Valimi suurus antud grupis on liialt vªike, selleks et ¿ldkogumile jªreldusi teha ning hoiaku kandjaid 

lªhemalt anal¿¿sida.  
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3. Vanemaharidus 

3.1 Vanemaharidus ¿ldiselt 

Hoiakulisel tasandil peavad Eesti lapsevanemad v»rdselt oluliseks nii lapse f¿¿sisega 

seotud (tervis, f¿¿siline areng, toitumine) kui ka sotsiaalse ja emotsionaalse arenguga 

ning laiemalt haridusega seotud teemasid (vt joonis 3.1). Hoiak on juurdunud k»ikide 

lastevanemate hulgas ning statistiliselt olulist erinevust laste arvu, vanuse jm 

sotsiaaldemograafiliste tunnuste l»ikes ei esine.  

Vaid veidi vªhem vªªrtustatakse vanemaharidusega seotud k¿simusi (lastevanemaks 

olemisega kaasnevate pingete juhtimine ja vanemakohustuste jagamine peres): teemasid 

peab pigem oluliseks
12

 vastavalt 14% ja 9% Eesti lastevanematest.  

Siiski, enamik lastevanemate arvates on ka need teemad nende jaoks vªga olulised.  

Lapsevanemad, kelle jaoks lapsevanemaks olemisega seotud pingete ja emotsioonide 

juhtimine ja vanemakohustuste jagamine peres, ei ole vªga oluline teema, ei eristu sotsiaal-

demograafilise tausta poolest selgelt teistest lastevanematest.  

Vanemakohustuste jagamist peres peavad veidi vªhem tªhtsaks teemaks enda jaoks mehed, 

ettev»tja staatuses olevad inimesed ja Tallinna lapsevanemad, kelle sissetulek kuus 

pereliikme kohta on 3501-7000 kr. Samuti iseloomustab neid Riskeerijatele omane 

maailmavaade: nad hindavad k»rgelt materiaalseid vªªrtusi ja teiste tªhelepanu. Neile on 

omane paindlikkus nii isiklikus kui ka tººalases elus ning seet»ttu ei pea oluliseks kindlate 

reeglite, sh ka vanemakohustuste, tªpset kokkuleppimist, vaid eelistavad tegeleda 

k¿simustega siis, kui need pªevakorrale tulevad.  

Nagu ºeldud, ei eristu need lapsevanemad, kelle jaoks lapsevanemaks olemisega 

kaasnevate pingete ja emotsioonide juhtimine ei ole niiv»rd oluline teema (hinnangud 5-7 10-

pallises s¿steemis) sotsiaaldemograafilise tausta poolest. Siiski saab vªlja tuua, et veidi 

vªhem on nende hulgas eestlasi ja veidi enam muulasi. Samuti on veidi vªhem nende hulgas 

                                                      

12
 10-pallisel skaalal hinnangud 5-7. 



 

Visionªªre ja Tasakaalustatuid: m»lemale segmendile on ªªrmiselt oluline p»him»ttekindlus ja 

seda ka pereelu korraldamises.  

 

Lastega seotud teemade puhul tunnevad lapsevanemad pigem puudust lapse 

sotsiaalse, emotsionaalse ja haridusalase arendamisega seotud teadmistest: nii lapse 

arendamise erinevates hariduse aspektides (nii reaal- kui humanitaarained) kui ka sotsiaalses 

ja emotsionaalses arengus hindab oma teadmisi keskmiseks 30% lapsevanematest (vt joonis 

3.2).  

Kindlamini tuntakse ennast lapse toitumise ja tervisega seotud k¿simustes: ligi 80% hindab 

oma teadmisi vªga heaks
13

 ning ¿lejªªnud 20% pigem heaks v»i keskmiseks
14

. Lapse 

f¿¿silise arengu alaseid teadmisi hinnatakse aga enam keskmiseks: vastavalt 24% 

vanematest.  

Enamik Eesti lastevanematest on aga rahul enda teadmiste tasemega lastega seotud 

teemades ega vaja enda arvates tªiendavat teavet.  

 

Kui vanemate omavaheliste suhete ja vanemakohustuste jagamise alal hinnatakse oma 

teadmiste taset suhteliselt k»rgeks, siis lapsevanemaks olemisega kaasnevate pingete ja 

emotsioonide juhtimine tundub olevat vanemahariduse nn n»rgim l¿li (vt joonis 3.2). 

Vaid veidi ¿le poolte lapsevanematest, 56% hindab oma teadmisi vªga heaks ega vaja enda 

hinnangul abi. ¦le ¿he kolmandiku, 37%, lapsevanemate arvates on nende teadmised pingete 

juhtimise valdkonnas veidi paremad.  

 

Hinnangud enda teadmiste tasemele on suhteliselt ¿htlased erineva 

sotsiaaldemograafilise taustaga vanemate l»ikes (joonised 3.3-3.6). Siiski saab vªlja tuua 

jªrgmised erinevused:  

Á Enda teadmisi lapse/laste f¿¿sisega seotud k¿simustes (toitumine v»i tervis v»i 

f¿¿siline areng) hindavad veidi enam keskmiseks (hinnangud vahemikus 5-7) 

Materialistid ja Riskeerijad.  

Á Samuti on mªrkimisvªªrne, et lapse arengu- ja haridusalaseid (sotsiaalse, 

emotsionaalse ja hariduse arengu) teadmisi hindab oluliselt vªhem vªga heaks 

(vahemikus 5-7) mees ning rohkem naine. Enda teadmiste taset keskmiseks 

hindajate hulgas on oluliselt enam ka ettev»tjaid ja Muretute tegutsejate segmenti 

kuuluvaid inimesi. Muretuid tegutsejaid iseloomustab suhteliselt suur enesekesksus 

ning p¿¿d materiaalse edu poole. Sestap ei ole sellesse segmenti kuuluvad 

lapsevanemad enda hinnangul vªga teadlikud lapse sotsiaalsetes ja 

emotsionaalsetes ning haridusalastes k¿simustes.  

                                                      

13
 10-pallisel skaalal hinnangud 8-10. 

14
 10-pallisel skaalal hinnangud 5-7. 
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Á Lapsevanemate hulgas, kelle arvates on nende teadmised vanemakohustuste 

jagamisest peres ja vanemate omavahelistest suhetest keskmised (10-pallisel 

skaalal vahemikus 5-7 ¿hele v»i teisele k¿simusele hinnangu andnu), on keskmisest 

oluliselt enam Juhusele lootjaid. Neile on omane passiivne elustiil ning ¿ksk»iksus 

enese ja oma ¿mbruse arendamise suhtes. Oma perega hea lªbisaamine on neile 

siiski oluline, kuid nad ei ole valmis selle arendamiseks palju vaeva nªgema ja 

panustama. Nende vaba aeg kulub tihti lihtsalt kodus olemisele ja nn aja surnuks 

lººmisele.  



 

3.2 Vanemahariduse kªitumuslikud hoiakud  

¦le poolte lastevanemate (61%) arvates ei ole nad viimast aastat silmas pidades 

kordagi tundnud, et last oleks vaja f¿¿siliselt karistada. 21% arvates tundsid nad seda 

harvemini kui 2-3 korda aastas. Seevastu 7% lastevanematest tunneb vajadust karistada last 

f¿¿siliselt tihedamini kui 2-3 korda ning 6% vªhemalt korra kuus (vt joonis 3.7).  

 

Rohkemate lastega peredes kasutatakse lapse f¿¿silist karistamist kasvatusmeetodina 

t»enªolisemalt kui ¿he v»i kahe lapsega peredes: et last on vaja f¿¿siliselt karistada, 

tunnevad olulised tihedamini kolme ja enama lapsega vanemad ning mida vªiksem on laste 

arv, seda vªhem tuntakse vajadust last f¿¿siliselt karistada. ¦he lapsega vanemad ei tunne 

enda hinnangul vajadust last f¿¿siliselt karistada pea mitte kunagi (vt joonis 3.8).  

Lisaks laste arvule iseloomustab f¿¿silist karistamist kasvatusmeetodina kasutavat 

lapsevanemat ka veidi kehvem sotsiaalne taust: nad on ka ise lapsep»lves tundnud tihti, et 

neid ei kuulatud, elavad pigem vªikelinnas ning on madalama sissetulekuga. Neid on enam 

nooremate lapsevanemate, 25-34aastaste seas, kellel enamasti on ¿sna vªikesed lapsed. 

Seega kasutatakse f¿¿silist karistamist t»enªolisemalt pigem vªikelaste kui teisme-ea 

v»i pea tªiskasvanute laste kasvatamisel.  

Vªªrtushinnanguliselt jaotuvad laste f¿¿silise karistamise peale m»tlejad ja t»enªolisemalt 

seda kasutavad lapsevanemad ¿sna ¿htlaselt erinevate vªªrtussegmentide vahel ning olulisi 

erinevusi ei esine. Vaid veidi enam on see omane Riskeerijatele, kellele on iseloomulik 

materiaalsete vªªrtuste tªhtsustamine, kuulsuse ja rikkuse taga otsimine ning kellel seet»ttu 

ei jagu piisavalt tªhelepanu ja kannatlikkust pere-elu jaoks.  

 

Alates teinekord isegi lapse s¿nni planeerimisest ja s¿nnihetkest, saadab paljusid 

lapsevanemaid pidev enesehindamine ja oma kªitumise »igeks v»i valeks ristimine. Kas minu 

valikud ja kªitumine lapse elu korraldamises on olnud »iged? Kas lastekasvatamisel 

eksisteerib ¿ldse »igeid v»i valesid kªitumismalle? Uurides, kui paljud lapsevanemad nii ¿ldist 

ebakindlust kui ebakindlust oma kªitumise osas tunnevad, siis nªeme, et see on omane 

enamikule Eesti peredele. Siiski tunnistatakse ¿ldist ebakindlust vªhem kui ebakindlust 

kªitumise osas (vt joonis 3.7).  

Á ¦le poolte (62%) lastevanematest tunneb aga aeg-ajalt ebakindlust oma 

kªitumise osas, kusjuures ¿ks kolmandik (34%) lastevanematest tunneb ebakindlust 

kªitumise osas vªhemalt kord kuus v»i isegi sagedamini. ¦ks kolmandik (36%) 

lastevanemaid ei tunne lapsevanema rollis olles end ebakindlalt ning teavad, kuidas 

kªituda. 

Á Nii sotsiaaldemograafilist kui ka vªªrtushinnangulist tausta arvestades jaotuvad 

kªitumise osas nii ebakindlust tundvad kui mittetundvad lapsevanemad Eestis 

suhteliselt ¿htlaselt (vt joonis 3.12). Vaid veidi tihedamini tunnetavad ebakindlust 

Riskeerijate ja Juhusele lootjate segmenti kuuluvad lapsevanemad, kes armastavad 

oma reeglite jªrgi elada ning ilmselt tunnetavad siiski aeg-ajalt ebakindlust oma 

reeglite paikapidavuses lapsevanema rollis. Endas kindlad on pigem Rahuolijad ja 

Tasakaalustajad.  
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Á Kui ¿le poolte lapsevanematest tunnistas vªhest ebakindlust oma kªitumise osas, 

siis umbes sama palju (54%) on ka neid lapsevanemaid, kelle arvates saavad 

nad ¿ldiselt lapsevanemaks olemisega hakkama ega tunne ¿ldist ebakindlust 

(vt joonis 3.7). 19% lastevanemate arvates tunnevad nad ¿ldist ebakindlust 

lapsevanemaks olemise suhtes, kuid seda harvemini kui 2-3 korda aastas, ning veidi 

enam, 26% tunnistab ebakindlust veelgi tihedamini.  

Á Aeg-ajalt on ¿ldise ebakindluse tunnetamine omane pea k»igile sotsiaal-

demograafilise taustaga (vt joonis 3.10) ning enamike vªªrtushinnangutega Eesti 

lastevanematele. Jªllegi paistavad aga teiste seast oluliselt enam silma Riskeerijad, 

kelle piiride ja normide trotsimine tekitab neis keskmisest suuremat ebakindlust ka 

lapsevanemaks olemise suhtes.  

 

Pooled lastevanematest (50%) tunnistavad, et nad ei oska lapsele oma soove ja 

vajadusi edastada paar korda aastas v»i tihedamini. Veerandi (22%) arvates tunnevad 

nad seda veel harvemini ja teise veerandi (26%) arvates ei tunne nad seda kunagi (vt joonis 

3.7).  

Tundub, et m»netine ebakindlus oma soovide ja vajaduste edastamisel lapsele on omane 

k»ikidele Eesti lastevanematele, sest ka see hoiak jaotub suhteliselt ¿htlaselt lastevanemate 

sotsiaaldemograafilist tausta (vt joonis 3.13) ja vªªrtussegmente arvestades. Sarnaselt 

lapsevanemaks olemisega kaasnevale ¿ldisele ebakindlusele ja ka ebakindlusele kªitumise 

osas, eristub ka oma soovide ja vajaduste edastamisel lapsele selgelt Riskeerijate segment, 

kes oluliselt sagedamini tunnistavad ebakindlust. Samuti on Riskeerijaid oluliselt vªhem selles 

lapsevanemater¿hmas, kes mitte kunagi ei tunne oskamatust lapsele oma soove ja vajadusi 

edastada.  

 

Lastevanemate hinnangul takistab neid lastekasvatamise k¿simuse v»i probleemi 

korral kellegi poole abipalvega pººrdumast pigem teadmatus, kelle poole pººrduda, 

kui julgus seda teha:  

Á ¦le poolte (61%) lastevanemate arvates pole nad kunagi tundnud, et 

lastekasvatamise k¿simuses oleks neil tulnud puudu julgusest v»i sºakusest abi 

paluda, kuid seevastu alla poolte (40%) lastevanemate arvates pole kunagi olnud 

puudu teadmistest, kuhu v»i kelle poole pººrduda (vt joonis 3.7).  

Á Kui 23% vanemate arvates tunnevad nad 2-3 korda aastas v»i tihedamini, et nad 

vajaksid lapsevanemana abi, kuid ei sºanda kellegi poole pººrduda, siis ¿le ¿he 

kolmandiku, 35%, kes tunnevad abi vajavat sama sageli, arvavad p»hjuseks olevat 

pigem teadmatuse, kelle poole pººrduda (vt joonis 3.7).  

¦lalkirjeldatud hoiak on ¿ldiselt omane k»ikidele Eesti lastevanematele, arvestades nende 

sotsiaaldemograafilist tausta (vt joonis 3.9 ja 3.11) ja jaotumist vªªrtussegmentidesse. 

Oluliselt enam tunnistab aga nii teadmise kui julguse puudumist lapsevanem, kelle sissetulek 

pereliikme kohta jªªb alla 3500 krooni. Samuti tunnistavad veidi enam nii julguse puudumist 

kui teadmatust Riskeerijad.  



 

Pea k»ik lapsevanemad tunnistavad lapsevanemaks olemisest r»»mu ja rahuolu 

tundmist, kuid seda veidi erineva sagedusega: kolm neljandikku (76%) lapsevanemaid 

tunneb lapsevanemaks olemisest r»»mu vªhemalt kord pªevas, veerandi arvates veidi 

harvem, kaks kuni kolm korda kuus (vt joonis 3.7). R»»m lapsevanemaks olemisest on 

tugev sotsiaalne norm ja omane k»ikidele Eesti lapsevanematele (vt joonis 3.14).  

 

Kokkuv»ttes on Eesti lastevanematele siiski omane suuremal v»i vªhemal mªªral 

ebakindluse tunnetamine oma kªitumise osas. Nn vªhese ebakindluse tunnetamist 

peetakse pere-elu normaalseks osaks, see kuulub lapsevanemaks olemise juurde. 
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3.3 Vanemaharidus ja pere-eluga seotud murede 
lahendamine 

Eestimaalastele on kombeks pere-eluga seotud probleemidega ¿ldiselt ise hakkama 

saada: ¿le poolte lastevanematest (66%) tunnistab, et neil on nii lastekasvatamisega kui ka 

tªiskasvanute omavaheliste suhetega k¿simusi v»i probleeme ette tulnud, kuid on nende 

lahendamisega enamasti ise hakkama saanud (vt joonis 4.1 ja 4.2). Veidi enam 

lapsevanemaid on lastega seotud murede korral ka kellegi poole abi saamiseks pººrdunud 

(vastavalt 14% lastega seotud murede ja 10% tªiskasvanutega seotud murede korral).  

Enda arvates ei ole lapsekasvatamisega seotud muresid ette tulnud ¿he lapsega ja 

suurlinnades elavatel vanematel. Oluliselt enam vajavad enda arvates abi aga kolme ja 

enama lapsega pered. Samuti ilmneb oluline erinevus lapsega seotud murede lahendamisel 

vanema sugu arvestades: naised tunnistavad oluliselt enam, et neil on lapse 

kasvatamisega seotud k¿simusi ette tulnud ja nad on k¿simuse lahendamiseks ka kellegi 

poole abi saamiseks pººrdunud.  

 

Jªrgnevalt vaatleme, kelle poole v»i milliseid kanaleid kasutatakse enim lastekasvatamise ja 

tªiskasvanute omavaheliste suhetega seotud probleemide lahendamisel.  

Laste kªitumisega seotud mured v»i k¿simused lahendatakse enamjaolt pereringis: 

enamik lastevanemaid pººrdub elukaaslase/abikaasa poole (73%), pooltel juhtudel (56%) 

ulatavad abikªe ka lªhisugulased (vt joonis 4.3). Veidi ¿le kolmandiku (37%) mainiti laste 

vanavanemaid. Pere ja lªhisugulaste osatªhtsus laste kasvatamisega seotud k¿simuste puhul 

on enamjaolt ¿hesugune k»ikidele lastevanematele ning olulisi erinevusi keskmisest ei esine. 

Ka vªªrtussegmentidesse jaotumise osas erinevusi keskmisest ei esine (vt joonis 4.4).  

Veidi enam kui kolmandikul juhul mainiti ka s»pru ning tuttavaid. Oluliselt enam kasutavad 

s»prade/tuttavate abi laste probleemide lahendamisel pealinna lapsevanemad, kuid muus 

osas erinevusi keskmisest ei esine.  

ìpetaja on keskmisest olulisem inimene, kelle poole laste kªitumise k¿simustega 

pººrdutakse, teismeliste laste (7-14 a) vanematele. Ka L»una-Eesti lapsevanemad kasutavad 

»petaja abi keskmisest enam. Vªikelaste vanemad kasutavad aga lasteaiakasvataja abi 

oluliselt vªhem (vt joonis 4.5).  

Perearsti on enim maininud k»rgharidusega ja vªikelaste vanemad ning vªhem teisme-eas 

laste vanemad. Viiendik lastevanematest on aga probleemidega ise hakkama saanud.  

 

Tªiskasvanute omavaheliste suhetega seotud probleeme lahendatakse samuti esmalt 

pere-ringis, kuid siin mªngivad abikaasa/elukaaslase (mainitud pooltel juhtudel) k»rval 

olulist rolli ka lªhisugulased (mainitud 53% juhtudel). Pea sama olulised on ka 

s»brad/tuttavad ja m»nedel juhtudel ka kolleegid. Kolmandik lastevanematest arvas ka 

siinkohal, et on enamasti oma probleemidega ise hakkama saanud ega pole kellegi poole 

otseselt pººrdunud (vt joonis 4.6).  



 

Abikaasa/elukaaslane aga ka laste vanavanemad on veidi olulisemad kodustele ja 

lapsehoolduspuhkusel olevatele lastevanematele. Nii nagu lastega seotud murede korral, nii 

ka tªiskasvanute suhetega seotud k¿simuste puhul eelistab tallinlane ja k»rgharidusega 

lapsevanem keskmisest enam kasutada s»prade/tuttavate abi (vt joonis 4.7).  

Vªªrtussegmentidesse jaotumise osas keskmisest olulisi erinevusi ei ole.  

 

Eestimaalane on harjunud pere-elu k¿simusi lahendama pere-ringis. Suhteliselt olulised 

pereliikmete k»rval on ka s»brad ja tuttavad ning seda eriti pealinna lastevanemate hulgas. 

Kuid nii pere- kui ka muude k¿simuste lahendamisel tuleb kindlasti arvestada selle piirkonna 

inimeste ¿ldiste vaba aja veetmise viiside ja veidi laiema suhtlusringiga.  

Nii nagu on erinevad naiste ja meeste hinnangud laste kaasamise osas pere-elu 

korraldamisse, nii on suhteliselt erinevad ka ema ja isa kªitumine pere-elu puudutavate 

k¿simuste korral. Ka siinkohal on mªrgata naiste suuremat aktiivsust laste ja 

tªiskasvanute omavaheliste suhetega seotud k¿simuste lahendamisel. Laste 

k¿simustega pººrduvad isad oluliselt vªhem »petaja/lasteaiakasvataja v»i perearsti ja 

veel vªhem ps¿hholoogi poole ning eelistavad lahendada k¿simusi pereringis. Ka 

vanemate omavahelisi suhteid klaarib pereisa kas ise v»i koos abikaasa/elukaaslasega, 

lªhisugulaste ning s»prade/tuttavate abi kasutatakse oluliselt vªhem.  

 

Isade ja emade jaotumist vªªrtussegmentidesse on toodud joonistel E ja F. K»ige enam 

asuvad isad Muretute tegutsejate segmendis, keda iseloomustab suhtelisest suur 

enesekesksus ja p¿¿d materiaalse edu poole. Neile meeldivad mªªramatud olukorrad 

ja elamuste otsimiseks kasutavad nad erinevaid viise. Kodutººde ja ïtegemistega, sh 

laste ja vanemate vaheliste k¿simuste lahendamisega end vªga ei koormata. Antud 

segmendiga on suhteliselt raske rªªkida, neile m»juvad s»numid, mis nªitavad 

(materiaalset) kasu neile endile. Vanemahariduse sihtr¿hmana on neid suhteliselt raske 

p¿¿da.   
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4. Vanemakohustuste jagamine 

Pea k»ik Eesti elanikud (93%) on ¿hel n»ul sellega, et lapse kasvatamine on v»rdselt nii 

ema kui ka isa kohustus (vt joonis 5.1). 5% on ¿hese vastuse andmisega ettevaatlikud, kuid 

siiski ka pigem n»ustujad. Viimased ei eristu ei sotsiaaldemograafilist tausta arvestades (vt 

joonis 5.1a ja 5.1b) ega jaotust vªªrtussegmentidesse, ¿ldelanikkonnast.  

 

Kui hoiakuliselt usutakse ema ja isa v»rdsesse positsiooni lastekasvatamisel, siis 

kªitumuslikult ei ole see siiski vªga levinud: enam kui pool (60%) eestimaalastest peab 

»igeks, et isa kohustus on pakkuda perele ja lastele eelk»ige majanduslikku kindlust (vt 

joonis 5.1). Samas on antud kªitumuslik hoiak elanikkonna hulgas vªga heterogeenselt 

levinud.  

Á Isa kohustuste piiritlemisega pelgalt majandusliku kindlustamisega on tugevalt vastu 

keskmisest enam k»rgharidusega, keskealine (35-49 a) ja suhteliselt heal 

majanduslikul jªrjel olev palgatººtaja, eelk»ige valgekrae. Selle grupi jaotumine 

vªªrtussegmentidesse aga ei erine oluliselt Eesti keskmisest (vt joonis 5.4).  

Á Isade rolli vaid pere majandusliku kindlustajana (10-pallisel skaalal hinnanguid 8-10 

andnud inimesed) nªeb eelk»ige vanemaealine (65-74 a) pensionªr ning tººealisest 

elanikkonnast eelk»ige keskmisel v»i madalamal majanduslikul jªrjel olev sinikrae. 

Samuti paistavad enam silma Virumaa elanikud. Vªªrtushinnangutelt on neid enim 

Juhusele lootjate segmendis, keda iseloomustab passiivne elustiil ja -hoiak. Juhusele 

lootjate hoiakuid on suhteliselt raske muuta, kuna nad ei huvitu eriti oma ¿mbruses 

toimuvast, kuid oma pere ja lªhedased on siiski olulised. Seega v»ib 

v»tmek¿simuseks nendega rªªkimisel olla nn lihtsate Eesti inimeste kogemuse 

jagamine, nt mida on nendesugune isa lapsega kodus olles »ppinud? 

 

 



 

Eesti ¿hiskonnas peetakse valdavalt loomulikuks ka seda, et isad on oma vªikelastega 

m»nda aega kodus (vt joonis 5.1).  

Á 73% elanikkonnast n»ustub sellega, andes 10-pallisel skaalal hinnanguid 8-10. 

Keskmisest oluliselt enam on nende hulgas kahelapselisi peresid ja ka vªikelaste 

vanemaid. Oluliselt vªhem on sellel seisukohal aga vanemad, valdavalt pensionil 

olevad eestimaalased. Samuti esineb mªrkimisvªªrne erinevus eestlaste ja muust 

rahvusest eestimaalaste seas: vªitega n»ustujate hulgas on oluliselt enam eestlasi. 

Muust rahvusest elanikud aga kas ei pea seda niiv»rd v»i ¿ldse mitte loomulikuks (vt 

joonis 5.5).  

Á Isade kodusolemist vªikelastega mittepooldajaid iseloomustab Mineviku 

meenutajatele omane vªªrtussegment, nad ei n»ustu antud vªitega keskmisest 

oluliselt enam. Mineviku meenutajatele on tªhtsal kohal perekond, kuid vªga oluliseks 

peetakse ka kindlustunnet ï ñk»ik peaks olema nii, nagu on alati olnudò. Kuna isade 

kodusolemine on suhteliselt uus nªhtus, leiavad nendel inimestel raske selle 

muutusega kohaneda. Oluline on seega nªidata, kuidas isaga veedetud aeg lapse 

arengule ja perekonna heaolule m»jub.  

 

Antud uuringu ja 2006. a Sotsiaalministeeriumi poolt tellitud RISCi eriuuringu ñLapsed ja Eesti 

¿hiskondò tulemuste k»rvutamisel on positiivne mªrkida, et nn isade vªikelastega 

kodusolemine on jªrjest enam eestimaalaste seas omaks v»etud (vt joonis 5.2) ning seda 

eriti noorema elanikkonna hulgas (vt joonis 5.5).  

Isade kodusolemise pikkuse osas jaotuvad eestimaalaste hinnangud ¿ldjoontes ¿htlaselt 

alates kolmest pªevast, l»petades 1,5 aastaga (vt joonis 5.3). Puhkuse pikkuse osas saab 

eristada aga jªrgmiseid gruppe:  

Á Isade kodusolemine vªikelastega peaks kestma kuni 3 nªdalat: seda hinnangut 

jagab ¿ks kolmandik (30%) elanikkonnast (vt joonis 5.6). Tegemist on nn keskmise 

eestlase hinnanguga, st antud elanikkonna grupp ei eristu vªªrtussegmentide ega 

sotsiaaldemograafilise tausta poolest keskmisest oluliselt.  

Á Isade kodusolemine vªikelastega peaks kestma 1-3 kuud. Nii arvab veidi ¿le 

kolmandiku, 37% Eesti elanikest. See on vªga iseloomulik eestlastele ning oluliselt 

vªhem muulastele.  

Á Isade kodusolemine vªikelastega peaks kestma alates 4 kuust kuni 1,5 aastani. 

Sellist puhkuse pikkust toetab v»rreldes l¿hemate perioodidega veidi vªhem, 22% 

elanikest ja valdavalt noored, 25-34 aastased ning ka ¿li»pilase staatuses olevad 

inimesed. K»ige enam on antud elanikkonna grupis Avastajaid. Avastajatele on 

iseloomulik uute elamuste ja naudingute otsimine, elatakse pigem tªnasele pªevale 

ega planeerita oma tulevikku teadlikult ja pikalt ette. Avastajaid eristab teistest 

vªªrtusr¿hmadest see, et nad tahavad olla trendikad, salapªrased ja vahel isegi 

provokatiivsed. Pooldades pikemat isapuhkuse perioodi, soovivad Avastajad nªidata 

elu-uuendustega kaasa minemist, kuid samas v»ib nende kªitumine olla antud 

kontekstis tagasihoidlikum. Olles ka piisavalt p¿simatud, avastavad Avastajad peagi, 

et 1,5 aastat vªikelapsega kodus olles ei ole nii fun, kui oodata v»iks ning pººrduvad 

uutele jahimaadele.  
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5.  Kokkuv»te: perega seotud 
vªªrtused Eesti ¿hiskonnas, laste 
kaasatus ja vanemaharidus 

 

Eesti elanike hoiakud pere-elu suhtes on p¿sinud viimase 10 aasta jooksul vªga 

stabiilsed
15

. 

Á Umbes 80% Eesti elanikest on tªielikult v»i suurel mªªral valmis panustama oma 

aega selleks, et nende perekonna-elu laabuks hªsti (vt joonis 6.5). Hoiak on olnud 

stabiilne ja p¿sinud viimased 10 aastat pea muutumatuna. Sama stabiilsena on 

p¿sinud ka nende inimeste hulk, kes ei ole valmis pere-elu laabumiseks panustama, 

p¿sides 3-5% vahel. Viimasel neljal aastal on veidi t»usnud (paar protsendipunkti) 

aga nende inimeste hulk, kelle arvates s»ltub pere-elu laabumiseks panustatav aeg 

ka teistest asjaoludest, nt tºº, karjªªr, isiklik vaba aeg jm.  

Á Ligi kolm neljandikku Eesti elanikest usub tªielikult v»i suurel mªªral, et nad ei 

oska oma elu ilma lasteta ette kujutada (vt joonis 6.7). Vaadates viimast 10 aastat, 

siis on laste olemasolu oma elu lahutamatuks osaks pidanud stabiilne hulk Eesti 

elanikke, olles haripunktis 2000. aasta paiku ning alates 2002. aastast on aga 

seevastu nende inimeste hulk, kelle jaoks laps/lapsed on t»epoolest elu lahutamatu 

osa, isegi veidi langenud
16

. Ligi k¿mnendik on neid, kes nªevad oma elu 

tªisvªªrtuslikuna ka ilma lasteta.  

Seega vaatamata viimaste aastate majanduslikule »itsengule ja arvestades riiklikke meetmeid 

s¿ndivuse suurendamiseks (vanemapalk jm), ei ole Eesti ¿hiskonnas hoiakuliselt laste 

suuremat vªªrtustamist mªrgata. Pigem on v»rreldes 2000. aastaga toimunud langustrend.  

 

Á ¦le poole eestimaalastest (64%) peab oma suurimaks r»»muks olla koos perega ning 

ka see hoiak on p¿sinud suhteliselt muutumatuna viimased neli aastat (vt joonis 6.1). 

Siiski, v»rreldes 2006. aastaga, on nende inimeste hulk, kes n»ustub antud vªitega 

tªielikult, nelja protsendipunkti v»rra t»usnud ning seega v»ib mªrgata perekonna 

kui olulise institutsiooni taastumist inimeste elus.  

Á Stabiilne on p¿sinud ka kodu osatªhtsus inimese vaba aja kasutamise kontekstis: nii 

2006. kui 2008. a uuringute jªrgi eelistab ¿ks kolmandik elanikkonnast oma vaba 

aega veeta kodus ega tunne koduvªlistest tegevustest puudust (vt joonis 6.2). 

Enamiku jaoks (¿lejªªnud 40%) on kodu vaba aja veetmise kohana oluline, kuid siiski 

nªhakse vajadust ka muude tegevuste jªrele.  

                                                      

15
 Antud peat¿kis v»rreldakse TNS Emori poolt lªbi viidud RISC vªªrtushinnangute uuringu tulemusi 

aastatel 1998-2008.  

16
 Vªitega tªielikult n»ustujate hulk on 2000. a 60%-lt langenud 2008. a 53%-le .  



 

Á Enam-vªhem v»rdselt on neid eestimaalasi, kelle arvates v»tavad kodutººd 

suurema osa nende vabast ajast ning kelle arvates see nii ei ole (vt joonis 6.3) 

ning samuti on tegemist suhteliselt vªljakujunenud kªitumusliku hoiakuga Eesti 

¿hiskonnas. Viimase kahe aasta jooksul on siiski hakatud enam hindama seda, et 

vaba aega oleks v»imalik ka muude tegevustega sisustada kui kodutººdega
17

.  

 

Antud uuringu valguses saab vªlja tuua, et lapsevanemaks olemisega kaasneb Eestis 

hulk sotsiaalselt soovitavaid norme: 

Á Lapsega tuleks rªªkida ja tema arvamusega arvestada; 

Á lapsevanem peab ise lapsevanemaks olemisega hakkama saama: lapsega seotud 

muresid peab oskama enamjaolt ise lahendada; 

Á lapsevanem peab omama teadmisi nii lapse tervise, toitumise ja f¿¿silise heaolu kui 

ka sotsiaalse ja emotsionaalse arengu teemadel; 

Á vªhene ebakindlus enda kui lapsevanema kªitumise osas on normaalne, see kuulub 

lapsevanemaks olemise juurde. Ebakindlust ¿ldisemal tasandil ei peaks/tohiks niiv»rd 

tundma.  

 

Need sotsiaalsed normid Ăistuvadñ tugevalt nii lastevanemate kui ka ¿ldelanikkonna 

teadvuses. Samas on mªrgata, et kªitumuslikul tasandil ei suudeta siiski k»iki neid tªita ja 

seega tekivad pinged: n»rgim l¿li vanemahariduses on lapsevanemate hinnangul just 

see, kuidas hallata lapsevanemaks olemisega kaasnevaid pingeid ja emotsioone. 

Samuti on tugevalt juurdunud ka Ăt»deñ, et vanem teab enamasti paremini seda, mis lapsele 

hea on.  

 

Samas on ¿lalkirjeldatud sotsiaalsete normide levik elanikkonna hulgas ¿sna 

heterogeenne: 

Á Lapsega rªªkimist ja lapse otsustus»igust tªhtsustavad eelk»ige ¿he vªikelapsega 

vanemad ning oluliselt enam naised. Naised on just need, kelle kanda on jªªnud pere 

igapªevaste asjade ja lastega seotud k¿simuste (probleemid koolis, toitumine jm) 

lahendamine, aga ka tªiskasvanute omavaheliste suhete klaarimine. Enam kui pool 

elanikkonnast usub siiani, et isa kohustus pere ees on eelk»ige pakkuda 

majanduslikku kindlust; 

Á lastekasvatuses ja ïkaasatuses eristub nn p»lvkondadevaheline konflikt: eelk»ige 

vanem p»lvkond eelistab lªhtuda traditsioonilistest vªªrtustest; ollakse veendunud, et 

vanemal on »igus ja kohustus k»iki lapsesse puutuvaid otsustusi ise langetada ning 

                                                      

17
 Vªitega mitten»ustujate (¿ldse ei ole n»us) hulk on suurenenud 36%-lt 2006. a 39%-le 

2008. a.  
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probleemide korral peab nendega ise hakkama saama. Samuti ei ole vanem p»lvkond 

harjunud isapuhkusega, kuigi kogu ¿hiskonnas hakkab sellest ¿ha enam loomulik ja 

iseenesestm»istetav asi kujunema;  

Á eristub Eestis elavate muulaste ja eesti rahvusest inimeste peremudel: eestlaste 

silmis on laps vanematega v»rdvªªrne partner, kelle arvamust tuleb k¿sida ja peab 

arvestama, oluliselt enam kui muulaste silmis. Muust rahvusest peredele on siiani 

iseloomulikud traditsioonilised perevªªrtused: isa on perekonna pea, lapse 

kaasatusest olulisem on tema austamine ja tema s»na kuulamine. Mida p»lvkond 

edasi, seda enam lªªnelikumaks ka muulaste peremudel muutub, kuid siiski v»ib neid 

jªlgi olulisel mªªral ka tªnasest Eestist leida. 

 

Vaadates RISC vªªrtushinnangute uuringutulemusi perioodil 1998-2008, ilmneb, et 

vaatamata viimase k¿mnendi k»rgele ja kiirele majanduskasvule, ¿ldisele heaolu 

t»usule, vanemah¿vitise sisseviimisele ja muudele ¿hiskonnas toimunud vªlistele 

protsessidele, ei olulisi muutusi seoses pere ja laste vªªrtustamisega eestimaalaste 

vªªrtushierarhias toimunud. Endiselt peab vaid veidi ¿le poole elanikkonnast oma elu 

olulisimaks osaks lapsi samas kui ¿lejªªnud seda ei tee ning jªrjest vªhem ollakse 

valmis reaalselt panustama Ăisiklikkuñ aega pere-elu laabumiseks.  

Eesti on siirdeprotsessi l»pusirgel ning seet»ttu muutuvad eestimaalaste 

vªªrtushierarhiad jªrjest enam stabiilsemaks, muutusi on ¿ha raskem esile kutsuda ja 

seda eriti hoiakulisel tasandil. Eesti avalikkusele on vaja tugevat ja j»ulist s»numit 

Eesti rahva tervise ja pereloome olukorrast, meie ¿hisest tulevikust.  



 

 

Lisad 

A Metoodika kirjeldus 

Valim 

AS Emor poolt lªbiviidavate Omnibuss-t¿¿pi uuringute ¿ldkogumi moodustavad 

Eesti Vabariigi alalised elanikud vanuses 15ï74 aastat (seisuga 01.01.2007.a. 

kokku 1 046 357 inimest)
18

. 

Valimi suurus oli 1004 inimest. 

Valim on moodustatud ñisekaaluvanaò, st kasutatakse ¿ldkogumi proportsionaalset mudelit, 

kus k»ik k¿sitletud inimesed esindavad v»rdset arvu ¿ldkogumi inimesi. K¿sitlustºº kªigus 

kujunenud valimi sotsiaaldemograafilist struktuuri soo, vanuse, rahvuse ja elukoha l»ikes 

v»rreldakse vastavate statistiliste nªitajatega ¿ldkogumi kohta ning vajadusel kaalutakse 

sellele vastavaks. 

Valimi mudel ja tegelik ning kaalutud jaotus 

 

 

                                                      

18
 Eesti Statistikaameti arvestuslikud andmed seisuga 01.01.2007. a. 

 Üldkogum                        

(ESA 01.01.2007) Mudel Tegelik valim Kaalutud jaotus

Liigituse nimi Lõigete sisu Abs. arv % VP arv Arv  % Kaal Arv  %

KOKKU 1 046 357   100,00% 188      1 004    100,00% 1 004    100,00%

PIIRKOND Tallinn 315 006      30,11% 76        312       31,08% 0,9679   302       30,08%

 Põhja-Eesti 154 775      14,79% 19        153       15,24% 0,9739   149       14,84%

 Lääne-Eesti 124 936      11,94% 19        115       11,45% 1,0435   120       11,95%

Tartu piirkond 142 526      13,62% 26        135       13,45% 1,0148   137       13,65%

Lõuna-Eesti 121 373      11,60% 15        117       11,65% 0,9915   116       11,55%

Virumaa 187 741      17,94% 33        172       17,13% 1,0465   180       17,93%

ASULATÜÜP Pealinn 315 006      30,11% 76        312       31,08% 0,9679   302       30,08%

Suur linn 202 235      19,33% 48        190       18,92% 1,0211   194       19,32%

Muu linn 214 376      20,49% 26        205       20,42% 1,0049   206       20,52%

Alevik/küla 314 740      30,08% 38        297       29,58% 1,0168   302       30,08%

SUGU Mehed 489 125      46,75% 415       41,33% 1,1301   469       46,71%

Naised 557 232      53,25% 589       58,67% 0,9083   535       53,29%

VANUS 15-24 207 320      19,81% 169       16,83% 1,1775   199       19,82%

25-34 188 507      18,02% 192       19,12% 0,9427   181       18,03%

35-49 277 604      26,53% 258       25,70% 1,0310   266       26,49%

50-64 239 865      22,92% 244       24,30% 0,9426   230       22,91%

65-74 133 061      12,72% 141       14,04% 0,9078   128       12,75%

RAHVUS Eestlased 705 666      67,44% 716       71,31% 0,9455   677       67,43%

Muu rahvus 340 691      32,56% 288       28,69% 1,1354   327       32,57%
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K¿sitlus 

K¿sitlustºº viidi lªbi 18.01.2008 ï 25.02.2008. 

K¿sitleti arvuti abil tehtavate personaalintervjuude (CAPI) meetodil. Lisaks paluti igal vastajal 

isiklikult tªita ankeet ñMinu arvamusò, millele lªks k¿sitleja hiljem jªrele.  

CAPI intervjuu puhul on ankeedi k¿simused s¿learvuti ekraanil ja vastused sisestatakse kohe 

arvutisse. Filtrid ja roteerimised on programmeeritud, vªhendades nii vigu k¿sitlemisel. Ankeet 

v»ib sisaldada multimeediat (pilte, videot, muusikaklippe). 

K¿sitlustººs osales 71 vastava ettevalmistuse saanud ASi Emor k¿sitlejat. 

Kokku tegid k¿sitlejad 3140 kontaktiv»ttu, neist: 

Á 1004 juhul viidi intervjuu lªbi; 

Á 717 juhul ei olnud kahe k¿lastuskorra jªrel kedagi kodus; 

Á 569 juhul ei olnud sihtr¿hma esindajat; 

Á 821 korral keelduti vastamisest 

Á 29 katkestati intervjuu v»i oli ankeet ebakvaliteetselt tªidetud.  

Andmetººtlus 

Andmete tººtlemisel kasutati statistikapaketti SPSS for Windows ver. 10; programme 

RISCTool Compiler; MicroRISC ver 3.3; Galileo ver. 4.10. 

Usalduspiirid 

Andmetabelite uurimisel ja tulemustest jªrelduste tegemisel tuleb arvestada valimi veaga. 

Oleme andnud vea piirid 95% t»enªosusega, arvestades kogu valimi ja sagedamini esinevate 

alar¿hmade arvulist suurust. 



 

Statistilise vea piirid 

Vastuse osakaal/ 

Valimi suurus 

50% 45% 

55% 

40% 

60% 

35% 

65% 

30% 

70% 

25% 

75% 

20% 

80% 

15% 

85% 

10% 

90% 

5% 

95% 

10 31,0% 30,8% 30,4% 29,6% 28,4% 26,8% 24,8% 22,1% 18,6% 13,5% 

30 17,9% 17,8% 17,5% 17,1% 16,4% 15,5% 14,3% 12,8% 10,7% 7,8% 

50 13,9% 13,8% 13,6% 13,2% 12,7% 12,0% 11,1% 9,9% 8,3% 6,0% 

75 11,3% 11,3% 11,1% 10,8% 10,4% 9,8% 9,1% 8,1% 6,8% 4,9% 

100 9,8% 9,8% 9,6% 9,3% 9,0% 8,5% 7,8% 7,0% 5,9% 4,3% 

150 8,0% 8,0% 7,8% 7,6% 7,3% 6,9% 6,4% 5,7% 4,8% 3,5% 

200 6,9% 6,9% 6,8% 6,6% 6,4% 6,0% 5,5% 4,9% 4,2% 3,0% 

300 5,7% 5,6% 5,5% 5,4% 5,2% 4,9% 4,5% 4,0% 3,4% 2,5% 

400 4,9% 4,9% 4,8% 4,7% 4,5% 4,2% 3,9% 3,5% 2,9% 2,1% 

500 4,4% 4,4% 4,3% 4,2% 4,0% 3,8% 3,5% 3,1% 2,6% 1,9% 

600 4,0% 4,0% 3,9% 3,8% 3,7% 3,5% 3,2% 2,9% 2,4% 1,7% 

700 3,7% 3,7% 3,6% 3,5% 3,4% 3,2% 3,0% 2,6% 2,2% 1,6% 

800 3,5% 3,4% 3,4% 3,3% 3,2% 3,0% 2,8% 2,5% 2,1% 1,5% 

900 3,3% 3,2% 3,2% 3,1% 3,0% 2,8% 2,6% 2,3% 2,0% 1,4% 

1 000 3,1% 3,1% 3,0% 3,0% 2,8% 2,7% 2,5% 2,2% 1,9% 1,4% 

Anal¿¿sil kasutatud r¿hmad 

AMETIPOSITSIOON 

Á ñvalgekraedò ï tipp- ja keskastme juhid, tipp- ja keskastme spetsialistid. Ametnikud, 

kontoritººtajad, klienditeenindajad 

Á ñsinikraedò ï oskus- ja lihttººlised 

REGIOON 

Jaotuse aluseks on geograafiline paiknemine: 

Á Tallinn 

Á P»hja-Eesti ð Harjumaa (v.a Tallinn), Jªrvamaa, Raplamaa 

Á Lªªne-Eesti ð Hiiumaa, Lªªnemaa, Pªrnumaa, Saaremaa 

Á Tartu regioon ð J»gevamaa, Tartumaa 

Á L»una-Eesti ð P»lvamaa, Valgamaa, Viljandimaa, V»rumaa 

Á Virumaa ð Ida- ja Lªªne-Virumaa 

ASULAT¦¦BID 

Jaotuse aluseks on asumi t¿¿p: 

Á pealinn - Tallinn 

Á suur linn ï Tartu, Pªrnu, Narva, Kohtla-Jªrve 

Á muu linn ï maakonnakeskused (v.a. Tallinn, Tartu, Pªrnu), vªikelinnad, alevid 

Á maa-asula ï k¿lad, alevikud 
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B Vastajate (elanikkonna) sotsiaal-
demograafiline iseloomustus 

 

 



 

 

 



Laste kaasatus ja vanemaharidus Eesti ¿hiskonnas. Vªªrtushinnangute uuring.  37 

  

C Vastajate (lastevanemate) sotsiaal-
demograafiline iseloomustus 

 

 

Joonis 
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D Lastevanemate vªªrtused 

 

  



 

E Isade vªªrtused 
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F Emade vªªrtused 

 

 



 

G Joonised 

Joonised 1 

Joonis 1.1  
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Joonis 1.2a Kuiv»rd Te n»ustute vªitega 10-pallisel skaalal, et Lapse kuulamine on 

sama tªhtis kui tªiskasvanute kuulamine? 

 



 

Joonis 1.2b Kuiv»rd Te n»ustute vªitega 10-pallisel skaalal, et Lapse kuulamine on 

sama tªhtis kui tªiskasvanute kuulamine? 

                             (% vastajatest vastavas segmendis)

Lapse ärakuulamine on 

sama tähtis kui 

täiskasvanu kuulamine, 

n=903

Lapse ärakuulamine on 

mõnikord sama tähtis 

kui täiskasvanu 

kuulamine, n=78

EESTI KESKMINE  

REGIOON

Tallinn

Harju-, Rapla-, Järvamaa

Lääne-Eesti

Tartu regioon

Lõuna-Eesti

Virumaa

ASULATÜÜP

pealinn

suur linn

muu linn

maa-asula

PEREKONNASEIS

vallaline

abielus

vabaabielus

lahutatud

lesk

LEIBKONNA SUURUS

1

2

3

4

5+

LASTE OLEMASOLU PERES

on alla 18-aastaseid lapsi

ei ole

KUNI 18-AASTASTE LASTE ARV

1

2

3+

LASTE VANUSED PERES - on vähemalt üks

laps vanuses kuni 6 aastat

laps vanuses 7-14 aastat

laps vanuses 15-17 aastat

89

90

91

84

92

91

89

90

87

88

91

89

90

91

90

88

85

88

95

91

88

95

87

96

91

93

93

93

96

89% 8% 1%

8

8

7

11

6

8

10

8

9

8

7

8

7

8

8

12

12

9

4

6

10

4

10

2

8

7

6

5

4
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Joonis 1.3a Kuiv»rd Te n»ustute 10-pallisel skaalal vªitega, et Mitte ainult lapsed ei pea 

»ppima vanematelt, vaid ka vanemad peavad »ppima lastelt? 

 

                             (% vastajatest vastavas segmendis)

Mitte ainult lapsed ei pea 

»ppima vanematelt, vaid 

vanemad peavad »ppima ka 

lastelt, n=783

M»nikord v»ivad vanemad 

»ppida lastelt, n=177

EESTI KESKMINE  

SUGU

mees

naine

RAHVUS

eestlane

muu rahvus

VANUS

15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

HARIDUS

alg- või põhiharidus

keskharidus

kõrgharidus

SOTSIAALNE STAATUS

iseendale tööandja (ettevõtja)

palgatöötaja

lapsehoolduspuhkusel

pensionil

õpilane, üliõpilane

töötu, tööotsija

sh palgatöötajatest

valgekrae

sinikrae

NETOSISSETULEK pereliikme kohta kuus

kuni 3000 kr

3001-5000 kr

5001-7000 kr

üle 7000 kr

78

72

83

78

77

84

78

79

77

67

74

78

81

78

76

91

73

85

89

77

76

84

73

78

77

78% 18% 2%

18

23

14

17

19

13

17

18

18

25

21

18

14

16

19

4

22

15

9

19

19

12

23

17

17

 



 

Joonis 1.3b Kuiv»rd Te n»ustute 10-pallisel skaalal vªitega, et Mitte ainult lapsed ei pea 

»ppima vanematelt, vaid ka vanemad peavad »ppima lastelt? 

                             (% vastajatest vastavas segmendis)

Mitte ainult lapsed ei pea 

»ppima vanematelt, vaid 

vanemad peavad »ppima ka 

lastelt, n=783

Vanemad v»ivad »ppida lastelt, 

n=177

EESTI KESKMINE  

REGIOON

Tallinn

Harju-, Rapla-, Järvamaa

Lääne-Eesti

Tartu regioon

Lõuna-Eesti

Virumaa

ASULATÜÜP

pealinn

suur linn

muu linn

maa-asula

PEREKONNASEIS

vallaline

abielus

vabaabielus

lahutatud

lesk

LEIBKONNA SUURUS

1

2

3

4

5+

LASTE OLEMASOLU PERES

on alla 18-aastaseid lapsi

ei ole

KUNI 18-AASTASTE LASTE ARV

1

2

3+

LASTE VANUSED PERES - on vähemalt üks

laps vanuses kuni 6 aastat

laps vanuses 7-14 aastat

laps vanuses 15-17 aastat

78

78

81

70

75

82

78

78

75

75

81

77

81

78

79

60

69

74

83

84

86

84

75

85

86

76

84

81

84

78% 18% 2%

18

18

16

21

17

13

20

18

20

18

16

18

15

18

18

31

24

19

15

15

12

14

20

13

13

24

14

18

15
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Joonis 1.4a Kuiv»rd Te n»ustute vªitega 10-pallisel skaalal, et Iga lapsevanem peaks 

ise lastekasvatamisega seotud probleemidega toime tulema? 

                             (% vastajatest vastavas segmendis)

Iga lapsevanem peab ise oma 

laste kasvatamisega seotud 

probleemidega toime tulema, 

n=754

Mõnikord võib lapsevanem saada 

kõrvalabi, et tulla toime laste 

kasvatamisega seotud 

probleemidega, n=179

Lapsevanem peab saama abi, 

et toime tulla laste 

kasvatamisega seotud 

probleemidega, n=56

EESTI KESKMINE  

SUGU

mees

naine

RAHVUS

eestlane

muu rahvus

VANUS

15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

HARIDUS

alg- või põhiharidus

keskharidus

kõrgharidus

SOTSIAALNE STAATUS

iseendale tööandja (ettevõtja)

palgatöötaja

lapsehoolduspuhkusel

pensionil

õpilane, üliõpilane

töötu, tööotsija

sh palgatöötajatest

valgekrae

sinikrae

NETOSISSETULEK pereliikme kohta kuus

kuni 3000 kr

3001-5000 kr

5001-7000 kr

üle 7000 kr

76

76

75

77

74

70

68

75

81

87

81

76

70

76

76

69

86

68

69

75

78

73

79

78

73

76% 17% 5%

17

17

18

16

20

22

21

18

14

10

14

17

21

13

17

20

12

24

29

17

17

21

16

20

16

5

5

6

6

4

6

9

5

4

2

2

5

7

8

5

12

1

7

2

6

5

4

5

1

9

 

 

 



 

Joonis 1.4b Kuiv»rd Te n»ustute vªitega 10-pallisel skaalal, et Iga lapsevanem peaks 

ise lastekasvatamisega seotud probleemidega toime tulema? 

                             (% vastajatest vastavas segmendis)

Iga lapsevanem peab ise oma 

laste kasvatamisega seotud 

probleemidega toime tulema, 

n=754

Mõnikord võib lapsevanem 

saada kõrvalabi, et tulla toime 

laste kasvatamisega seotud 

probleemidega, n=179

Lapsevanem peab saama abi, 

et toime tulla laste 

kasvatamisega seotud 

probleemidega, n=56

EESTI KESKMINE  

REGIOON

Tallinn

Harju-, Rapla-, Järvamaa

Lääne-Eesti

Tartu regioon

Lõuna-Eesti

Virumaa

ASULATÜÜP

pealinn

suur linn

muu linn

maa-asula

PEREKONNASEIS

vallaline

abielus

vabaabielus

lahutatud

lesk

LEIBKONNA SUURUS

1

2

3

4

5+

LASTE OLEMASOLU PERES

on alla 18-aastaseid lapsi

ei ole

KUNI 18-AASTASTE LASTE ARV

1

2

3+

LASTE VANUSED PERES - on vähemalt üks

laps vanuses kuni 6 aastat

laps vanuses 7-14 aastat

laps vanuses 15-17 aastat

76

71

82

73

79

84

73

71

72

80

80

71

79

74

75

84

78

77

74

75

74

75

76

77

72

75

70

78

81

76% 17% 5%

17

20

14

19

15

9

22

20

21

12

16

19

14

20

22

13

14

16

20

19

21

20

16

19

22

17

23

18

13

5

7

4

4

4

3

5

7

4

5

4

7

5

6

2

3

6

4

6

7

5

5

5

4

6

8

7

4

6
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Joonis 1.5a Kuiv»rd Te n»ustute vªitega 10-pallisel skaalal, et Lapsel tuleb lasta ise 

otsuseid teha? 

                             (% vastajatest vastavas segmendis)

Lapsel tuleb lasta ise 

otsuseid teha, n=447

Mõnikord tuleb lapsel 

lasta ise otsuseid teha, 

n=438

Lapsel ei tule lasta ise 

otsuseid teha, n=102

EESTI KESKMINE  

SUGU

mees

naine

RAHVUS

eestlane

muu rahvus

VANUS

15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

HARIDUS

alg- või põhiharidus

keskharidus

kõrgharidus

SOTSIAALNE STAATUS

iseendale tööandja (ettevõtja)

palgatöötaja

lapsehoolduspuhkusel

pensionil

õpilane, üliõpilane

töötu, tööotsija

sh palgatöötajatest

valgekrae

sinikrae

NETOSISSETULEK pereliikme kohta kuus

kuni 3000 kr

3001-5000 kr

5001-7000 kr

üle 7000 kr

44

40

47

45

40

39

37

50

47

39

42

43

48

46

44

54

45

34

45

48

39

51

40

46

45

44% 45% 10%

45

46

43

43

48

51

42

40

45

48

46

46

39

39

44

36

45

61

32

40

48

42

49

43

41

10

12

9

10

10

9

19

9

6

9

9

10

10

12

10

9

8

5

20

9

12

4

10

11

11

 



 

Joonis 1.5b Kuiv»rd Te n»ustute vªitega 10-pallisel skaalal, et Lapsel tuleb lasta ise 

otsuseid teha? 

                             (% vastajatest vastavas segmendis)

Lapsel tuleb lasta ise 

otsuseid teha, n=447

Mõnikord tuleb lapsel 

lasta ise otsuseid teha, 

n=438

Lapsel ei tule lasta ise 

otsuseid teha, n=102

EESTI KESKMINE  

REGIOON

Tallinn

Harju-, Rapla-, Järvamaa

Lääne-Eesti

Tartu regioon

Lõuna-Eesti

Virumaa

ASULATÜÜP

pealinn

suur linn

muu linn

maa-asula

PEREKONNASEIS

vallaline

abielus

vabaabielus

lahutatud

lesk

LEIBKONNA SUURUS

1

2

3

4

5+

LASTE OLEMASOLU PERES

on alla 18-aastaseid lapsi

ei ole

KUNI 18-AASTASTE LASTE ARV

1

2

3+

LASTE VANUSED PERES - on vähemalt üks

laps vanuses kuni 6 aastat

laps vanuses 7-14 aastat

laps vanuses 15-17 aastat

44

44

56

45

34

39

42

44

42

42

45

39

45

41

52

46

38

44

49

32

55

47

42

53

28

54

40

46

55

44% 45% 10%

45

43

36

38

50

46

52

43

45

44

46

48

43

46

40

45

47

46

40

53

33

42

46

36

61

32

46

42

40

10

12

8

11

13

12

5

12

10

10

8

10

10

13

6

7

11

7

11

14

11

11

10

10

11

15

14

12

5
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Joonis 1.6a Kuiv»rd Te n»ustute vªitega 10-pallisel skaalal, et Vanemad teavad 

enamasti paremini, mis lapsele hea on? 

                             (% vastajatest vastavas segmendis)

Vanemad teavad enamasti 

lapsest paremini, mis on 

lapsele hea, n=400

M»nikord teavad vanemad 

lapsest paremini, mis on 

lapsele hea, n=437

Vanemad ei tea alati 

lapsest paremini, mis on 

lapsele hea, n=150

EESTI KESKMINE  

SUGU

mees

naine

RAHVUS

eestlane

muu rahvus

VANUS

15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

HARIDUS

alg- või põhiharidus

keskharidus

kõrgharidus

SOTSIAALNE STAATUS

iseendale tööandja (ettevõtja)

palgatöötaja

lapsehoolduspuhkusel

pensionil

õpilane, üliõpilane

töötu, tööotsija

sh palgatöötajatest

valgekrae

sinikrae

NETOSISSETULEK pereliikme kohta kuus

kuni 3000 kr

3001-5000 kr

5001-7000 kr

üle 7000 kr

39

40

39

39

41

30

41

39

45

44

42

39

39

35

42

43

45

23

29

38

45

39

43

42

40

39% 43% 15%

43

43

43

44

42

48

39

41

43

46

43

45

38

47

41

37

44

53

51

42

40

44

41

45

41

15

14

16

16

13

20

18

19

10

7

13

15

19

14

16

20

8

23

17

18

14

14

15

13

17

 

 



 

Joonis 1.6b Kuiv»rd Te n»ustute vªitega 10-pallisel skaalal, et Vanemad teavad 

enamasti paremini, mis lapsele hea on? 

                             (% vastajatest vastavas segmendis)

Vanemad teavad enamasti 

lapsest paremini, mis on 

lapsele hea, n=400

M»nikord teavad vanemad 

lapsest paremini, mis on 

lapsele hea, n=437

Vanemad ei tea alati 

lapsest paremini, mis on 

lapsele hea, n=150

EESTI KESKMINE  

REGIOON

Tallinn

Harju-, Rapla-, Järvamaa

Lääne-Eesti

Tartu regioon

Lõuna-Eesti

Virumaa

ASULATÜÜP

pealinn

suur linn

muu linn

maa-asula

PEREKONNASEIS

vallaline

abielus

vabaabielus

lahutatud

lesk

LEIBKONNA SUURUS

1

2

3

4

5+

LASTE OLEMASOLU PERES

on alla 18-aastaseid lapsi

ei ole

KUNI 18-AASTASTE LASTE ARV

1

2

3+

LASTE VANUSED PERES - on vähemalt üks

laps vanuses kuni 6 aastat

laps vanuses 7-14 aastat

laps vanuses 15-17 aastat

39

39

49

36

33

39

41

39

38

41

40

37

41

37

43

47

43

39

39

40

34

40

39

41

38

43

41

39

37

39% 43% 15%

43

44

35

46

41

45

46

44

42

39

46

43

44

42

43

40

41

46

40

40

49

41

45

39

42

49

41

44

40

15

15

16

13

21

14

13

15

16

17

14

18

14

21

13

10

12

12

20

20

17

19

14

21

20

8

19

16

23
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Joonis 1.7a Kuiv»rd Te n»ustute vªitega 10-pallisel skaalal, et Lapse arvamust v»ib 

k¿sida, kuid sellega ei pea arvestama
19

? 

                             (% vastajatest vastavas segmendis)

Lapse arvamust võib 

küsida, aga ei pea 

arvestama, n=248

Mõnikord võib lapse 

arvamust küsida, sellega 

võib, aga ei pea 

arvestama, n=301

Lapse arvamust peab 

küsima ja seda tuleb ka 

arvestada, n=442

EESTI KESKMINE  

SUGU

mees

naine

RAHVUS

eestlane

muu rahvus

VANUS

15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

HARIDUS

alg- või põhiharidus

keskharidus

kõrgharidus

SOTSIAALNE STAATUS

iseendale tööandja (ettevõtja)

palgatöötaja

lapsehoolduspuhkusel

pensionil

õpilane, üliõpilane

töötu, tööotsija

sh palgatöötajatest

valgekrae

sinikrae

NETOSISSETULEK pereliikme kohta kuus

kuni 3000 kr

3001-5000 kr

5001-7000 kr

üle 7000 kr

24

26

22

26

19

12

24

29

27

27

24

24

22

19

25

26

29

11

12

21

30

25

24

25

27

24% 30% 44%

30

32

29

32

27

34

28

26

31

36

37

31

22

27

29

22

34

30

55

27

31

29

36

23

30

44

40

48

41

52

53

47

43

41

35

36

44

55

50

44

52

36

59

33

51

38

45

39

51

42

 

                                                      

19
 Antud k¿simuse s»nastus on tekitanud arusaamatust muust rahvusest eestimaalaste hulgas, kuna 

vastupidiselt teistele analoogsetele k¿simustele on siinkohal rohkem neid muulasi, kelle arvates tuleks 

Lapse arvamuse k¿simisel sellega ka arvestada. Arusaamatus ei ole tekkinud t»lkest.  



 

Joonis 1.7b Kuiv»rd Te n»ustute vªitega 10-pallisel skaalal, et Lapse arvamust v»ib 

k¿sida, kuid sellega ei pea arvestama? 

                             (% vastajatest vastavas segmendis)

Lapse arvamust võib 

küsida, aga ei pea 

arvestama, n=248

M»nikord v»ib lapse 

arvamust k¿sida, sellega 

v»ib, aga ei pea arvestama, 

n=301

Lapse arvamust peab 

küsima ja seda tuleb ka 

arvestada, n=442

EESTI KESKMINE  

REGIOON

Tallinn

Harju-, Rapla-, Järvamaa

Lääne-Eesti

Tartu regioon

Lõuna-Eesti

Virumaa

ASULATÜÜP

pealinn

suur linn

muu linn

maa-asula

PEREKONNASEIS

vallaline

abielus

vabaabielus

lahutatud

lesk

LEIBKONNA SUURUS

1

2

3

4

5+

LASTE OLEMASOLU PERES

on alla 18-aastaseid lapsi

ei ole

KUNI 18-AASTASTE LASTE ARV

1

2

3+

LASTE VANUSED PERES - on vähemalt üks

laps vanuses kuni 6 aastat

laps vanuses 7-14 aastat

laps vanuses 15-17 aastat

24

18

38

28

28

17

21

18

25

26

28

17

27

21

37

25

27

24

21

25

19

25

23

23

30

27

22

31

26

24% 30% 44%

30

28

21

30

30

45

33

28

28

35

30

30

27

35

29

37

36

30

29

24

32

25

32

24

27

31

26

24

23

44

53

41

38

40

37

46

53

44

37

41

50

45

44

33

36

34

43

49

49

49

49

43

52

43

42

52

45

52
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Joonised 2 

Joonis 2.1 Palun hinnake, kuiv»rd Te allpool esitatud vªidetega n»ustute? 

 

 (% kõikidest vastajatest, n=1004=100%)

   KESKMINE

Perekonna igapäevastest asjadest rääkimine 

lapsega on enesestmõistetav

Perekonnaga seotud küsimuste puhul tuleb alati 

küsida laste arvamust

Lapsega seotud küsimuste puhul tuleb alati 

küsida lapse arvamust

Minu lapsepõlvekodus valitses põhimõte, et laps 

räägib siis, kui kana pissib

Lapsepõlves tundsin sageli, et mind ei kuulatud

77

64

81

31

23

17

27

14

21

29

5

6

3

46

47

1

2

2

1

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8-10 nõus 5 - 7 palli 1-4 ei ole nõus ei oska öelda

8,7

8,0

8,8

5,0

4,7



 

Joonis 2.2a Kuiv»rd Te n»ustute vªitega, et Perekonna igapªevastest asjadest 
rªªkimine lapsega on enesestm»istetav? 

                             (% vastajatest vastavas segmendis)

Perekonna igapäevastest 

asjadest rääkimine lapsega on 

enesestmõistetav, n=787

Perekonna igapäeva asjadest 

rääkimine lapsega ei ole alati 

enesestmõistetav , n=162

Perekonna igapäeva asjadest 

rääkimine lapsega ei ole 

enesestmõistetav, n=41

EESTI KESKMINE  

SUGU

mees

naine

RAHVUS

eestlane

muu rahvus

VANUS

15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

HARIDUS

alg- või põhiharidus

keskharidus

kõrgharidus

SOTSIAALNE STAATUS

iseendale tööandja (ettevõtja)

palgatöötaja

lapsehoolduspuhkusel

pensionil

õpilane, üliõpilane

töötu, tööotsija

sh palgatöötajatest

valgekrae

sinikrae

NETOSISSETULEK pereliikme kohta kuus

kuni 3000 kr

3001-5000 kr

5001-7000 kr

üle 7000 kr

77

73

82

83

67

80

77

78

77

74

81

76

79

75

77

84

76

80

80

79

74

78

76

74

78

77% 17% 5%

17

19

14

13

23

14

16

17

16

20

12

19

13

14

17

10

21

15

14

17

17

17

19

21

15

5

7

3

3

8

5

6

2

7

3

6

4

5

6

5

6

2

5

3

2

8

4

4

5

5
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Joonis 2.2b Kuiv»rd Te n»ustute vªitega, et Perekonna igapªevastest asjadest 
rªªkimine lapsega on enesestm»istetav? 

 

 


